Sumo Primero 4° %

Texto del Estudiante basico

B

TomO

Edicién especial para el Ministerio de Educacién. Prohibida su comercializacién.




Sumo Primero

Texto del Estudiante
TOMO 1

Amigos que aprenden juntos

Sami Gaspar

Puntos WY Ticketde
importantes i Salida

Completa en
< Practica tu Cuaderno
de Actividades

Cuaderno de
Actividades

Padre, madre o apoderado:

El texto Sumo Primero ofrece una oportunidad para que los estudiantes se involucren en actividades
que les permitan dar sentido y comprender las ideas matemdticas que se estudian en este nivel.

La seccién Lo que hemos aprendido permite recordar conceptos clave necesarios para comenzar
el estudio de los contenidos de 4° bdsico. Cada capitulo invita a los estudiantes a introducirse en
un tema a partir de contextos interesantes y relevantes. Mediante actividades exploratorias, los
estudiantes tienen la posibilidad de relacionar sus conocimientos previos para construir nuevos
aprendizajes. En las secciones Ejercita, Ejercicios y Problemas, practican y profundizan lo que han
aprendido en cada capitulo.

Es importante considerar que en el presente texto se utilizan de manera inclusiva términos como “el
nino” o “el estudiante” y sus respectivos plurales, asi como otras palabras equivalentes.




Autor
Masami Isoda, Universidad de Tsukuba, Japdn.
Editorial Gakko Tosho Co, LTD

Traduccion y Adaptacion
Ministerio de Educacién de Chile, Unidad de Curriculum y Evaluacién.

Laboratorio de Educaciéon del Centro de Modelamiento Matemdtico
(CMMedu)
Universidad de Chile.
Proyecto Basal AFB170001.

Grupo Estudio de Clases
Instituto de Matemdticas
Pontificia Universidad Catdlica de Valparaiso.

Texto del Estudiante Tomo 1
ISBN 978-956-292-836-6

Primera Edicion
Diciembre 2020

Impreso en Chile
161 090 ejemplares




UNIDAD 1

CAPITULO 1
Contar, leer y escribir hasta 10000........................ 6
Formacién de los ndmeros hasta 10000 .. 9
Comparaciony orden ..., 1"
EJErCiCiOS ..o 15
Problemas ... 16
CAPITULO 2

Sumas y restas hasta 1000
Sumas de nimeros de hasta 3 cifras ................... 18
Restas de numeros de hasta 3 cifras .................... 23
Estimar sumas y restas ... 27
Otras estrategias para sumary restar ................ 31
Problemas con mds de un cdlculo ............cccooceo..e. 33
Ejercicios 34
Problemas ... 35
CAPITULO 3
Medicidn de longitudes ...........ccccocooviiiiiiniiieinns 37
Conversidn de unidades de medida 42
Cdlculo de longitudes ..........ccccccooovvevvrieicnennnn, 43
Medicidn de permetros ..........cccccccoveveeeeececeeenn 46
EJEIrCICIOS ..o 47
Problemas 49
CAPITULO 4
Orden de la multiplicacion ..o, 50
Técnicas para multiplicar ..........c.ccocoooeeeieieieinnn. 52
Multiplicacién por Oy por 1 .. 56
Multiplicacién por 10y por 100 .........cc.cccoovevernnan. 57
Multiplicacién por decenas y centenas ................ 58
Multiplicacién por nimeros de dos digitos .......... 59
EJErCiCIOS ..o.oviiiic 61
Problemas ... 62
CAPITULO 5
Registro de tiempo .........ccoovoiieiiiceceee 63
Cdlculo de tiempo ....... .. b7
Dias, meses y afios 68

EJErCiCios ..o 69

H° bdsico - Tomo 1

UNIDAD 2

CAPITULO 6
Relacién entre la divisidn y la multiplicacion ....... 70
Reglas de division ... 73
Divisién de decenas 78
Divisiones de numeros de dos digitos .................. 79
EJErCiCios ....ooviiiiiicicc e 81
Problemas ... 82
CAPITULO 7
(Quéeseldrea? ..o 84
Area de rectdngulos y cuadrados .................... 85
Area de una figura compuesta de
rectdngulos y cuadrados ..o, 89
Otra unidad de drea 93
EJErciCios ......ooiiiiiiciccc e 94
Problemas ... 95

CAPITULO 8

Construccion de dngulos

Tamano de los dngulos 96
;Cémo expresar el tamafio de los dngulos? ........ 97
Construccion de dngulos con transportador ...... 100
EJErcicios ... 101
Problemas ... 102
CAPITULO 9

Localizacién
Ubicando en un mapa .........cccoooeereoieeeee 104
EJErciCios .....oiviiiiiiciiccc 107
Problemas 108
CAPITULO 10

Patrones
Secuencias y patrones NUMEricos ...............cc......... 109
Patrones en tablas ... 112
Patrones en la vida diaria ..., 114
EJErciCios ......ccccoviiiiiiiicc 115

Bibliografia y webgrafia 120



LO QUE HEMOS APRENDIDO

Numeros hasta 1000

: 10 grupos de 100 son una I, -
: unidad de mil y se escribe 1000. ARSI \\\\\\\\\\\\ |
E 500 600 700 800 i
: 110100 — r\\ 5
:\ 900 1000 ',:
Suma y resta
: e
i Cémo sumar 215 + 143 P Cdémo restar 328 -215 i
; 2 i1 b | 3 2 8 5
5 £ b - 2 1 5 i
; 3 P o 1 3 i
; 3=2+1 5=1+4 8=5+3 P 1=3-2 1-2-1 3-8-5 i
: Centenas Decenas Unidades i i Centenas Decenas Unidades i
= Y4
Medicion
i - o5 I \
< El reloj andlogo estd < Perimetro es !
5 compuesto por dos ! la longitud del i
i manecillas y nimeros del 1 | contornodeuna
: al 12 que indican la hora. : figura 2D. :

. El dngulo recto La mitad de un
' mide 90°. dngulo recto mide 45°.

N -

.............................................................................................



Multiplicacién

3:9=|27
§ 4-9=|36
5.9 =45
§ 6-9 =54
7.9 =63
8:9 =72
9.9 =81

En total 42

XXXXXX)

0000000&2'?
XXX XXX
XX XXX X

J
]
0000000
0000000

4 .7

A e L T e e ad

..............................................................................

La expresion matemdtica es

12:4=3.

Se lee 12 dividido en 4 es igual a 3.
12 : 4 = 12

Total Numero Calugas para
de calugas de nifios cada nifo

.............................................

A e e e e

reparten 4 galletas a cada
nino, alcanza para 3 nifos.
La expresion matemdtica es:
Se escribe 12 :4 = 3.
12 : Y = 12
Total Galletas para Numero
galletas cada nino de nifos

Respuesta: 3 ninos.

............................................

A e e e e
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Contar, leer y escribir hasta 10 000

¢Cudntos stickers hay?

(«) ;Cudntos stickers hay en cada grupo?

@ ¢Cudntos grupos de stickers hay?

Numeros hasta 10 000

53 7 T £ L A O £ S

FEEEEENRERE OEEEEERE
[AARE@AEE@REE  (REEEEEEE

10 grupos de
10 son...

¢{Cémo se pueden
contar fdcilmente?

Pensemos en como contar

cantidades mayores que 1000.

y
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A £

cada una de estas
tiene 100 cubos.

Recuerda que
-

-

J

;Cudntos grupos

l

£

de mil hay?

€

(Cudntos cubos hay?

E& cuaderno de Actividades pdgina 4 - Tomo 1



Escribe en una tabla de valor posicional los nimeros

Unidad de mil

Centena Decena

Unidad

////l///7///
oz 4

2 grupos de mil, 3 grupos de cien, 4 grupos de diez y 6 cubos

sueltos, forman 2346 y se lee dos mil trescientos cuarenta y seis.

......................................................................................

que se forman.

(b) 3 grupos de 1000y 9 grupos de 100.
(c) 5 grupos de 1000y 7 grupos de 10.
(¢) 8 grupos de mil y 7 unidades.

r= =< [J]3eJyiN
1

"D Lee los siguientes nimeros:

B) 8219

[ 9056 B 5000

%) ;Cémo se escriben en cifras?

ED Seis mil doscientos cincuenta y nueve.

E» Mil treinta y dos.

ED ¢Qué nimeros forman?

ED 4 grupos de mil y 5 grupos de diez.
ED 8 grupos de mil y 7 grupos de cien.

EE Cuaderno de Actividades pdginas 5y 6 Tomo 1
B Ticket de salida pdgina 8 - Tomo 1

Unidad de mil
Centena

Decena

Unidad

ED 7004
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Formacion de los numeros hasta 10 000

Escribe en cifras y lee los nimeros que se forman. [
(2) 7 grupos de mil, 1 grupo de cieny 3 grupos i? E g E
de diez. 8 §1 8|5
(b) 361 grupos de diez. >
(c) 76 grupos de cien. S|4
(¢) 25 grupos de cien'y 5H. 21212 -

Piensa en el numero 5 790.

(a) ¢Cudntos grupos de mil, de cien y de diez forman este nimero?
(b) Si el nimero se forma con grupos de 10, ;cudntos se necesitan?

(<) ¢Cémo se puede descomponer 5 790?

@ 5 5Y) &>
% |dea de Ema <« |deade Gaspar
Yo descompuse de la siguiente forma: Yo sumé los valores posicionales.

5790=( 7 J+90 5790=5000+( ? J+90

Podemos descomponer un numero de acuerdo al valor
posicional de sus digitos.

5790 = 5000 + 700 + 90

~
....................................................................................
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¢{Qué numero forman 10 grupos de 1000?

Mil, dos mil, tres
mil...nueve mil...

y

______________________________________________________________________________

El numero formado por 10 grupos de 1000 se llama decena de
mil y se escribe 10000.

ONCNORUNORORONONON
YT Y Y Y Y Y
0 Mil

Diez mil

N

....................................................................................

:Cémo se escriben los nUmeros que representan estas cantidades?

(«) 10 grupos de 1 000.
(b) 100 grupos de 100.
(c) 1000 grupos de 10.

LSRR N EJERCITA

"D Escribe en cifras y lee los nimeros que se forman.

ED 5 grupos de 1000, 4 grupos de 100y 9.
D 6 grupos de 1000y 80.

%) Descompdn los siguientes niimeros de acuerdo al valor
posicional de sus digitos.

£)s219 [§2010 B 7304

ED ;Qué niimero forman?

ED» 5000 + 300 + 6
D 9 OOO + 500 + 4 + 8 L:H Cuaderno de Actividades pdginas 7y 8 Tomo 1

B Tickets de salida pdgina 10 Tomo 1



Comparacion y orden

;Quién tiene mds?

(o) ¢Cudntos tiene cada uno?

Matias

(b) Explica cémo comparar.

o ——————

______________________________________________________________________________

Al comparar numeros con distinta cantidad de cifras, es

Sami

(Es posible saber quién
tiene mds solo mirando
las cantidades?

mayor el que tiene mds cifras.

Al comparar nimeros con igual cantidad de cifras, se
comienza comparando los digitos que ocupan la posicidén de
mayor valor.

____________________________________________________________________________________

Compara con > o <. Utiliza la tabla.

(@)987| ? 2047 ®4950( ? /5190
lérg::? Centena Decena Unidad Lg:::f Centena Decena Unidad
e . T 4 v . T
2 e i v P iy —

Cuaderno de Actividades pdgina 9 - Tomo 1
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IS Y Freirina Chanco
7 041 habitantes 8 928 habitantes

~

(s Pica _ = =1 Petorca
. 1250 habitantes 6 9 826 habitantes
2} Comparemos la cantidad de habitantes de algunas comunas
de Chile.
Todos los numeros E 5
. = tieneniigual Sl 5| ¢ 8
l cantidad de cifras. 8 | 8| <
R I N
D
ﬁ 8191 2|8
© o " Entonces debemos

comparar los digitos -~ o | Podemos comparar
que se ubican en la usando la tabla de
posicion mayor. valor posicional.

0 1000 2000 3000 4000 5000
Lo b e b

T
®




Porvenir

6 801 habitant
4! . Corral

5 302 habitantes

Fuente: Censo 2017

Utiliza la recta numérica.

(¢) ¢Qué comuna tiene la cantidad de habitantes mds cercana
a 10000?

(b) ¢Cudl es el nimero terminado en tres ceros mds cercano a la
cantidad de habitantes de Chanco?

(c) ¢Cudl es el nimero terminado en tres ceros mds cercano a la
cantidad de habitantes de Freirina?

6000 7000 8000 9000 10000

t t t t
© ® ®

13
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Responde a partir de la recta numérica.

0 1000 2000 3000 4000 5000
Lol v b b b b b b g by | >
A g 7 Para saber la
I\e‘/’) K@ \g graduacién de una
recta numérica,
(¢) ;Cudl es la graduacién de la recta numérica? | fiiate enla marcas
mds pequefias.
(5) Lee los nimeros que indican las flechas. Y
(c) ;Ddnde se ubica el 32007? e

Como entre 0 y 1000 hay 10 marcas, la recta estd graduada
de 100 en 100. En una recta numérica los numeros aumentan
hacia la derecha.

....................................................................................

o —————
. .
S ——————

a Observa los nimeros indicados en la recta numérica.

0 500

Loy EENE SEERIEEEEE FERRE NN | NS SRR EEEE .
>

f

T P
A (B ©

|
S

(o) ¢Cudl de los tres nimeros que indican las flechas es el mayor?
(5) Indica un ndimero que esté entre ®)y ©2

L ER N EJERCITA

" Compara usando >, <o =.

1
1
1
: B 3404 ? ]340 B 5670 ? 567
1
|
|

“» En una recta numérica, ubica los ndimeros 3400, 7500 y 9 000.

EF cuaderno de Actividades pdginas 10y 11+ Tomo 1
BB Ticket de salida pdgina 14 * Tomo 1



0 (Cudntas hojas de papel hay?

Q Lee los siguientes numeros.

(@) 7492 (b) 2018 (©) 6501 (4) 8001

8 ¢Qué numero forman?

(@) 7 unidades de mil, 5 centenas y 4 unidades.
(b) 50 centenas y 50 unidades.

(c) 6000 + 300 + 50 + 2.

(¢) 8000 + 40 + 9.

9 Piensa en el nimero 5 800 para responder.

(@) ¢Cudl es el valor del 5?

(b) ;Cudl es el valor del 8?

(©) ¢Cudntos grupos de 100 se pueden formar?
(4) ¢Cudntos grupos de 10 se pueden formar?

(e) 9990

EE Cuaderno de Actividades pdginas 12 * Tomo 1
B Ticket de salida pdgina 15+ Tomo 1
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PROBLEMAS

@ ubica los nimeros en una recta numérica y responde.

8400 4300 6000 7200
(«) ¢Cémo graduaste la recta numérica? ;Por qué?
(b) ¢Cudl es el nimero mayor?

(©) Indica 3 nimeros que estén entre el 6000 y el 7000.

@ Piensa en el nimero 7400 para responder.

(o) ¢Cudl es el valor del #?
(b) ;Cudl es el valor del 4?
@ ;Cudntos grupos de 100 se pueden formar?

(d) ¢Cudntos grupos de 10 se pueden formar?

8 Descompdn de dos maneras distintas cada ndmero.

(o) 5892

(b) 7620

() 4057
(4) 9301

16



PROBLEMAS

0 Forma seis nimeros de cuatro digitos con las siguientes tarjetas:

O 1

23

(@) ¢Cémo se leen?

(b) ¢Cudl es el nUmero menor que formaste?

(Es el menor que se puede formar?

(c) ¢Cudl es el nimero mayor que formaste?

(Es el mayor que se puede formar?
(¢) Elige uno de los nimeros que formaste.
¢Con cudntos grupos de 1000 se puede formar?

(¢) Forma un numero terminado en cero.

¢Con cudntos grupos de 10 se puede formar?

(*) ¢Qué numero formd cada nifio?

Yo formé el numero

o A «a
=t Yo formé el numero —
:_ mds cercano a 1000. mds cercano a 3 000. 'ﬁ\"

Z5| Cuaderno de Actividades pdginas 13 * Tomo 1
MBI Ticket de salida pdgina 17+ Tomo 1
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Sumas y restas hasta 1000

Sumas de numeros de hasta 3 cifras

Los ninos se preparan para el aniversario
de la escuela.
En el 4° A hicieron 165 banderines.

En el 4° B hicieron 124 banderines.
;Cudntos banderines hicieron entre los
dos cursos?

banderines en total

165 124

(o) ¢Cudl es la expresién matemdtica que resuelve el problema?
(b) Aproximadamente, ;cudl es el resultado?

Pensemos como calcular.

(Y si sumamos el También podriamos
Plenso en cubitos... valor de Ios dlgltos7 usar el algoritmo.
—~ ——
5 @ ‘;g';l

V

~

Sofia Gaspar Ema

(¢) Calcula el resultado.




@ ldea de Sofia

+

(EEEE

2 grupos de 100, 8 grupos de 10y 9 de cubos, hacen 289.

|dea de Gaspar

Sumo el valor de cada digito.

00606 00

9

y

;Qué tienen en comun las
tres estrategias?

y
Idea de Ema
Uso el algoritmo.
1 6.5
+ 1 2 4
2 8.9
y

19



20

Calcula usando el algoritmo 657 + 32.

P

|

: "D Calcula.

: E) 157+322 [ 335+42
|

I 7

1 [ Descubre el nimero que falta.
1

1 B 257

: F 44T ¥
:

Ubicamos en columnas
los digitos que tienen el
mismo valor posicional.

(@ 2N0e)

OO O V| EF£ o

oIN O
O|F 01

Al usar el algoritmo no .
necesitamos descomponer
cada ndmero. '

____________________________________________________________________________________________

(El 6y el 3 se ubicanen la

misma columna?

U]

B 345+523 [P 685+ 213

Cuaderno de Actividades pdgina 14 - Tomo 1
BB Tickets de salida pdgina 20 - Tomo 1



;Coémo calcularias 174 + 1657

Centena Decena Unidad

177 4
+ 1 @
1
@ 1 4

==
o
oo

«

®

¢ w|loiw
No)

N
I

G1+1+1 @7+6 (DH4+5

Forma un grupo de 100 y juntalo con otros.

1 74
+ 1 65 . .
Conviene partir
9 sumando por la posicién
.30 de las unidades.
200 \/
3309

Se suma de acuerdo
al valor posicional.

;Como calcularias 437 + 3677

(Qué numero estard en la ae
posicion de las decenas? .. T

J

21
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Encuentra el error y corrigelo.

(@) 327 + 41 (b) 649 + 213 (c) 23+59
32 7 64 9 2 3

+ 4 1 + 2 1 3 + 59
3609 8 5 2 7 12

B Encuentra el resultado de 450 + 230 sin usar el algoritmo.

Puedo sumar 45 + 23 Puedo sumar de 'Serd siempre
y agregar un cero acuerdo al valor de ¢ fécil?
al resultado. los digitos. tan acils
V v v
o =2 s

— 29 ;
Inventa otras sumas en las que no necesites usar el algoritmo.

LR R N EJERCITA

"D Calcula. Indica en qué casos no fue necesario usar el algoritmo.

ED 150+320 [ 637+276 [ 305+300 [EB 639 + 259

¥} Usa las 6 tarjetas para formar ndmeros de 3 cifras.
ED» ;Con qué numeros se obtiene la mayor suma?
ED» ;Con qué numeros se obtiene la menor diferencia?

EIENCHEIENEY

M Tickets de salida pdgina 22 - Tomo 1
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Restas de numeros de hasta 3 cifras

En la sala habian 229 cartulinas. Los nifos usaron 173.
;Cudntas cartulinas quedaron?

Total de cartulinas 229

173

( Cartulinas que quedan ) (Cartulinas que se usan)

(a) ¢Cudl es la expresién matemdtica?
(b) Aproximadamente, ;cudl es la respuesta?

Pensemos como calcular.

(Pienso en los cubitos. ) (Creo que puedo usar el algoritmo. )

9
9)

(¢) Calcula el resultado.

23
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Centena

Decena

Unidad

|

L 2

@ Desarmamos
un grupo de 100.

I
| LA

212

o
o Ul

o
ol

oo O o |wo

Restamos de acuerdo al
valor posicional.

N

N

w

w

mwwoi—mwr\)o{—

Conviene fijarse en los
digitos que no se pueden
restar directamente.

V

LD

»

pOp)
M5

J

® ©



;Como calcularias 425 — 286?

Enla
_ posicion de
Centena Decena Unidad || 45 unidades 1.2.5
no podemos |- 2 8 6

restar 6 a 5.
” ] Vﬂ
y 2 ‘

/
E Q/“\‘ . 110
]

T

Desarmo un grupo de 10 15-6

| || ‘

Queda 1 decena 10
A 3 1 10
4.2 5
—
/ > -2 8 6
— : :
ey |
Desarmo un 11-8
grupo de 100 L B
\ 4
10
3 1 10
4 2.5
-2 8 6
3.9
=
|
| BB 532-146 B 319-153 B 246 - 160 E) 732 - 437
. B oes6-178 E) 170 - 82 [ 855 - 357 [ 920 - 761
|
|
1 Cuaderno de Actividades pdgina 18 - Tomo 1
] M Ticket de salida pdgina 25 - Tomo 1
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&8 Encuentra el error y corrigelo.

(a) 698 - 24 (b) 524 - 117 (c) 456 - 339
69 8 5 2 4 4 5 6

- 24 -1 1 7 - 3309

4 5 8 4 1 7 123

:Puedes encontrar el resultado de 450 — 230 sin usar el
algoritmo? Explica.

Inventa otras restas en
que no necesites ocupar .
el algoritmo.

L RR N EJERCITA

"D Calcula. Indica en qué casos no es necesario usar el algoritmo.
ED) 750-320 [P 637-276 [Ep 358-308 [P 653 -289

¥} Resuelve los siguientes problemas:

ED Una sefiora sacd 332 huevos del
gallinero. Durante el dia vendid 33
huevos. ;Cudntos huevos
le quedaron?

E» En un bosque hay 348 drboles entre
alerces y araucarias. Si 42 de ellos
son araucarias, ;Cudntos alerces
hay en el bosque?

Cuaderno de Actividades pdgina 19 - Tomo 1
BB Tickets de salida pdgina 26 - Tomo 1



Estimar sumas y restas

Paula ha ganado 1 000 tickets.
Quiere canjearlos por
algunos juguetes.
;Para cudles le alcanza?

Avidn 101
Tickets
678
Pelota > Tickets
240
Robot Tickets

520
Dinosaurio Tickets

(@) ¢Puede canjear 3 juguetes de distinto tipo?
Es fdcil cuando
sumamos numeros » ®
con cero. I E

(b) ¢Le alcanzan los tickets para 2 avionesy 1 robot?

No alcanza ya que
401 + 240 + 520 es
mads que 1000.

@ Idea de Gaspar Para responder, no es Eo
necesario encontrarel =~ .. T
401 es cercano a 400. resultado de la suma.
Asi, 400 + 400 + 240 es mds
que 1000, v 1

27
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*))
(0.33

Estimar una suma o una resta es obtener un valor aproximado
usando numeros redondeados. Por ejemplo:

407 se redondea a 400
589 se redondea a 600
Asi, se estima que 407 + 589 es cercano a 1000.

(¢) ¢A Paula le alcanza para canjear todos estos juguetes?

Redondeo y estimo

400 + 200 + 500
41 240 520 Me paso de 1000.
Tickets Tickets Tickets \

(4) ¢Le alcanza para canjear 4 de estos juguetes?

,‘/

> 249 <
Tickets CgConviene redondear a 200?)

¢Qué pasaria si
redondeamos a 3007

LD
L o



La tabla muestra el ndmero de visitantes a un  Ndmero de visitantes

museo en un dia. del museo
A 278
Estima la cantidad de visitantes al museo Manana 215
ese dia. Tarde
ﬁ |dea de Sofia
278 - 300
315 - 300
300 + 300 = 600
Fueron cerca de 600 visitantes.
y

La tabla muestra las cantidades de latas recolectas por los
4° bdsicos. Estima el total de latas recolectadas

Curso | e otas
Yo A 199
Yo B 303
e 93
4o D 208

M Tickets de salida pdgina 29 - Tomo 1
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La distancia entre Santiago y Puerto Montt
es 915 km.
La distancia entre Santiago y Temuco es 688 km.
(Cudl es la distancia entre Temuco y
Puerto Montt?

(o) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

(b) Estima la distancia entre Temuco y

Puerto Montt. _
Santiago

o))
20

0 ¢Qué informacién
representa el
resultado 915 + 688?

Temuco

Sami y Matias estiman el resultado de la
resta 903 — 498.

El resultado es El resultado es
cercano a 500. cercano a 400.
\V/ \vl

ﬂnfﬁ

(Quién realizé una mejor estimacién del resultado? ; Por qué?

Cuaderno de Actividades pdginas 20 y 21 - Tomo 1



Otras estrategias para sumar y restar

Analiza las estrategias para sumar y restar.

(2)298 + 56 298 56
es fdcil calcular. ﬁ ﬁ ﬁ ﬁ @
‘V' 300 54

f\
' A
2 (Por qué agrega 2 cubitos?

298 + 56 = 354
‘ i ¢Por qué suma 2 al 298?

Cuando sumamos
nUmeros con ceros,

v v
N

300 54

300 - 98 =202 4
l+ 2 T+ 2
300 - 100 = 200
q Intenta calcular mentalmente.
Explica cada una de las estrategias. 9.?
9

n Usa las estrategias anteriores para calcular:
E) 598-237 [ 300-198 Ep 89 +499 [EP 500 - 97

D Inventa una suma y una resta en las que puedas aplicar
estas estrategias.

31



32

;Como calcularias 398 + 47 + 53?

@ |dea de Ema <« |deade]Juan
2 3

v N\ v N\
398 + 47 + 53 398 + 47 + 53
3 3 Ll
400 + 45 + 53 398 + 50 + 50
N \__

98 100

- 498 _ 498

~
(o)

(oq\

Podemos sumar los nimeros en cualquier orden y el resultado
es el mismo.

Calcula usando las ideas de Ema y Juan.

(o) 28 + 57 + 83
(®) 140 + 38 + 399
() 450 + 78 + 30 + 50

Analiza la siguiente expresion matemdtica:

199 + 199 + 198 + 199

(o) Estima su resultado.
(b) Calcula su resultado.

O :;Coémo conviene
redondear los nuUmeros?

O
)

Cuaderno de Actividades pdginas 22 y 23 * Tomo 1
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Problemas con mds de un calculo.

Sofia fue a la libreria de compras con $500. Compré un ldpiz en $320
y una goma en $160. ;Le sobré dinero? ;Cudnto?

Dinero de Sofia

L |

[ Precio del lapiz ] [ Precio de lagoma ]

GPuedo comprar ombosD o (Cudnto dinero me queda si
Og O | compro primero el [dpiz?

‘ OOG si después compro la goma )

Sofia

(@) ¢Qué cdlculos deberia hacer Sofia?

Primero veo cudl es
HOO el total de la compra \
" o $320
= y luego...
A $160

Sami
(b) ¢Qué cdlculos deberia hacer Sami?

Usa modelos de barras para resolver los siguientes problemas:

(«) Habian 60 hojas de papel. Ayer usé 15 hojas y hoy 20. ;Cudntas
hojas de papel quedan?

@ Compré una caja de jugo a $220 . %
y un paquete de frutos secos a $250. e
$220 $250

Si pagué con un billete de

$1000. ;Cudnto es mi vuelto?
Cuaderno de Actividades pdginas 24 y 25 - Tomo 1
M Tickets de salida pdgina 33 - Tomo 1
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0 Calcula usando el algoritmo:

(@) 678 + 256 (@) 567 — 395 (9) 589 + 28
(o) 678 — 456 (e) 459 + 225 (h) 897 — 439
() 789 + 234 (*) 579 + 38 () 541 - 265

@ Calcula usando estrategias distintas al algoritmo.

(@) 450 + 200 (e) 345 - 25 () 450 + 57 + 250
(®) 340 - 230 (*) 540 — 40 (1) 299 + 57 + 300
(©) 599 + 56 (9) 345 - 340 () 1000 - 499

(d) 500 — 299 (h) 798 + 34 () 401 + 152 + 199

9 Leiste 195 pdginas de un libro que tiene 280 pdginas en total.
:Cudntas pdginas te quedan por leer?

@ sami buscé en su casa monedas de $10. Logrd juntar $550.
Ema hizo lo mismo y obtuvo $370.

(@) ¢Quién recolectéd mds dinero? ;Cudnto mds? Representa con

modelos de barras.

®) Si juntan todas las monedas, ;Cudnto dinero tendrian?
Representa con modelos de barras.

e Una escuela tiene 538 ninas y 364 ninos.

(@) ¢Cudntas nifias mds que nifios hay? Representa con
modelos de barras.

(b) Estima la cantidad de estudiantes que hay en la escuela.

(c) Calcula el total de estudiantes que hay en la escuela.

Cuaderno de Actividades pdginas 26, 27 y 28 - Tomo 1



PROBLEMAS

0 Resuelve usando modelos de barras.

(«) Hay 445 rosas rojas y 338 rosas blancas.
(Cudntas rosas hay en total?

cantidad de rosas en total

(b) Compré una salsa de tomates en $360 y un paquete de fideos en
$590. ;Cudnto dinero gasté?

Cantidad de dinero gastado

(©) Los alumnos de 3° bdsico reunieron 138 cajas de leche. Los de
4° bdsico reunieron 65 cajas mds que los de 3° bdsico. ;Cudntas
cajas reunieron entre los dos cursos?

Q Encuentra el digito que falta:

© 3

+
w | o1 v

® 6 2 7
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9 Usa las tarjetas con ndmeros:

l[2]3]4]s (6 7] (8]0

(o) Para formar una suma colocando todas las
tarjetas en los espacios.

(b) Para formar una resta colocando todas las
tarjetas en los espacios.

£) Escribe los niimeros que faltan en cada casilla. Cada casilla es la
suma de las dos inferiores.

19 25 24

6 Indica el nimero mds cercano al resultado.

(a) 598 + 197 (b) 905 - 398

[600][700][800] [500][600][700]




Longitud

Medicidn de longitudes

Los nifios quieren comparar el grosor de los drboles )y (®).

.

(«) ¢Cémo medirias la longitud del contorno del drbol ()?
(v) ¢Harfas lo mismo para el drbol (8)?
(©) ;Qué instrumentos de medicidn usarias en cada caso?

’I||||I||I|I|I||||II|I|I|II|||I|’III|II|||II|I|I||I||||I’I|I|II||I|I|I||||I||I|I|II|||I|’I|I|III|III|I|I|II||||I’I|I|II||I|I|I||||I||I|I|II|||I|’I|I||I|||II|I|I|
0 1 2 3 4 5 7 8 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

*)
(0.37

Para comparar los drboles los nifos decidieron medir la
longitud del contorno de cada tronco.
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o~
—
e mnm
\

G

ldea de Sami «» deade Gaspar
Como el drbol () no es grueso, yo | | Yo rodearia el tronco del drbol (2)
mediria el contorno rodeando con con una cinta, y luego mediria el
una huincha. largo de la cinta con mi regla.

A

I~
©

'S

Idea de Sofia N Idea de Juan
Como el drbol (8) es muy grueso, Primero rodearia el drbol
yo lo mediria con dos huinchas con una lana. Luego mediria
poniendo una a continuacion la longitud de la lana con una
de la otra. cinta métrica.

ik

Comparar tus ideas para medir &)y (8) con la de los nifios.

La huincha indica la longitud del contorno del drbol () y la cinta
métrica la del drbol (&),

000000 OO0 O
242 243 24+ 245 247 M8 249 @ 251 252 253 254

;Cudl es la medida en cada uno?



*))
(0.\)7

Los procedimientos e instrumentos que se utilizan para
medir longitudes, dependen del tamario y la forma de lo
que queramos medir.

Instrumentos para medir longitudes

Regla: La regla estd graduada en centimetros y es rigida.

0000000000000 000000
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Huincha: La huincha es flexible y nos
permite medir en centimetros y en metros.
Usualmente tiene una longitud de 150 cm.

Cinta métrica: La cinta métrica es metdlica
y, aunque es flexible, puede mantener una
forma recta. Estd graduada en centimetros
y en metros.

Indica con qué instrumento medirias:

Un clavo. El largo de tu pie.

La altura de un refrigerador. El grosor de tu muneca.
La altura de una puerta. Tu estatura.

Un ldpiz. El largo de un pasillo.
El contorno de tu cabeza. El largo de la calle.
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Op)
(oqﬁ

Una cinta métrica tiene marcas a ambos lados, solo
en uno de ellos corresponden a centimetros.

—_

QBN |11
1 2 3 4

172 3 4 5 6 7 8 9 10
LT e e e e o

—
1 centimetro

Mide:

El ancho de una pizarra.

El contorno de tu cabeza.

El ancho y largo de un borrador.
El alto de una puerta.

Y aqué
corresponden
las marcas
del otro lado?

2

(En qué situaciones se estd midiendo incorrectamente? Explica.

® ©

r 1 2 3 &
1 2 3 H 5 & 7 8 9 10 1
SO oo il

J

Maria mide 1 m 30 cm. @

S p i e s i e e i i
= b
L ]
3 ™ 15
I (s

El celular mide 6 cm.

3 ™ 15
Aol

S e O O O I T I T
1 2 3 o = b
L ]
1 4 3 4 5 & 7 8 9 10 1M 12 7
- — [ s e s
[—
——

|III|III|III|III|III|IIIIIII|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|III|IIIIII|III|III|III|III|III|III|II|III|III|II|III|III|II|
0 1 2 3 4 5 & 7 8 9 101

El [dpiz mide 10 cm.

| = \
12 13 14 15 16 17 18 19 20 El ClGVO mide 3 Cm.



Estima las longitudes en los siguientes casos.

(¢) Haz dos marcas en el patio que creas que estdn a una
distancia de 10 m entre si. Luego, mide la distancia real con
una cinta métrica.

______________________________________________________________

; La longitud de la linea recta entre dos lugares se
: llama distancia.

....................................................................

S ———

(b) Estima la distancia entre el tltimo puesto de tu sala y la pizarra.
Luego mide la distancia real.

(©) La jirafa tiene una altura de aproximadamente 5 m. Estima las
alturas del hipopdtamo, del camello y del elefante.

(4) El gato tiene una altura de aproximadamente 25 cm. Estima las
alturas del del gallo, de la oveja y del cerdo.

[EE] Cuaderno de Actividades pdginas 32y 33 Tomo 1
ML Ticket de salida pdgina 41+ Tomo 1
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, , Recordemos que:
;Cuantos centimetros son?

) 1 m =100 cm
El guanaco tiene una altura de

Tmy 60 cm.
Una enredadera de copihues mide 4 m. o

Un cactus mide 2 m.
El largo de una ballena franca austral es de 14 m.

Expresa usando metros y centimetros.
El largo de un puma es 280 cm. x;'-?;,-\ =

El largo de una cama es 190 cm.

La envergadura de las alas de un
condor es 310 cm.

El largo de un delfin es 167 cm.

¢Cudl medida es mayor?

1100cmo 11 m. 5m o498 cm.
1580 cmo 10 my 59 cm. 100 m o 1000 cm.
12my 8cmo 1280 cm. 2050 cm 0 20 m y 500 cm.
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Cdlculo de longitudes

Una rana realiza dos saltos consecutivos. En el primero salta 2 my
10 cm; en el segundo 1 my 50 cm.

Juan y Sami quieren saber la longitud total de los dos saltos.

(<) ;Cudl es la longitud total de los saltos de la rana?

ldea de Juan Idea de Sami
2my 10cm =210cm 2m+T1m=3m
1my50cm =150 cm 10 cm + 50 cm = 60 cm
Total: 360cm =3 my 60 cm Total: 3my 60 cm
y y

(5) ;Cudnto mds largo fue el primer salto que el sequndo?

LR N EJERCITA

"D Calcula la suma de las siguientes distancias:
ED2myH40cm; Tmy 12cm. P 12my28cm; 16 my 33 cm.
B»4my70cm; 5m. ED 19 cm; 37 my 61 cm.

¥ Resta las siguientes distancias:

EDHtmy56cm;2my 12 cm. B 16my10cm; 14 my 10 cm.
E»6my78cm; 6 my50cm. ED 45 my 39 cm; 21 cm.
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El mapa muestra la ubicacién de la casa de Ema.

L)

Casa de
Ema

Plaza

(¢) Ema va a la escuela pasando por la plaza. ;Cudntos
metros camina?

@ Si Ema camina en linea recta de su casa a la escuela, ;cudntos
metros camina?

© :Cudnto mds corto es el camino en linea recta?

Calcula el largo total de los siguientes animales y exprésalo
en metros.

220 cm J 150 cm

42 cm

61 cm

Cocodrilo

B Ticket de salida pdgina 44 * Tomo 1
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Analiza las distancias en el mapa.

Patio
techado

(<) Imagina que estds ubicado en el punto azul. ;Qué longitud tiene
el camino mds corto a las salas?

() Side la biblioteca vas al kiosco pasando por las salas, ;cudntos
metros recorriste?

(¢) Se pavimentardn todos los caminos marcados. ; Cudntos metros
de camino hay que pavimentar?

(4) ¢Cudnto mds largo es el camino del kiosco al patio techado que
el del kiosco a las salas?

(=) ¢Cudnto mds corto es el camino desde la biblioteca al kiosco
pasando por las salas que él que pasa por el patio techado?

Resuelve.

(<) Un drbol mide 1 my 54 cm de alto. ;Cudntos centimetros le
faltan para alcanzar los 2 m?

@ Un cajon de manzanas tiene 28 cm de alto. ;Cudntos cajones se
pueden apilar sin sobrepasar los 2 m?

EE| Cuaderno de Actividades pdgina 36 * Tomo 1

EE
ML Tickets de salida pdgina 45 - Tomo 1
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Medicion de perimetros

(Qué harias para encontrar el perimetro de la siguiente figura?

Recuerda que el perimetro
de una figura es la longitud
de su contorno.

\

N N
ey
NWEN

(Cudnto mide el perimetro de la figura coloreada?

¢Se mide el rectdngulo o
del centro? o

Cuaderno de Actividades pdgina 37 - Tomo 1
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0 Mide el perimetro de los siguientes objetos y exprésalo
en centimetros:

(@) Una mesa.

(b) Un cuaderno.

(©) Un teléfono celular.
(d) Un texto de estudio.

g Estima la longitud de las siguientes partes de tu cuerpo. Comprueba
midiendo con una huincha.

IR |

9 Mide el perimetro de las siguientes figuras con una regla:

M Ticket de salida pdgina 47 * Tomo 1
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9 Indica las medidas sefialadas por las flechas en las cintas métricas.

®

IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|I|II|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|I|II|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII

© 90 10m 10 20 40 50 60 70 80 90 11y 10 20
®

IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII

@ 90 17 m
®
I|I|||I|I|II|I|I|I|||I|I|I|II|I|I|||I|I|I|I||I|I|||I||||I|I|I|I|||I|I|II|I|I|I|||I|I|I|I||I|I|||I|I|I|I|||II|||I|I|I|I|||I|I||I|I|I||I|I|I|
90 7., 10 20 80 9 g, 10 20

9 Calcula las siguientes medidas:

(@) 3my900cm +5my 100 cm (d) 4 m - 300 cm
(®) 700 cm + 500 cm () 9 my 500 cm — 800 cm

(©) 5my 400 cm + 680 cm () 6my530cm-2my 540 cm

e Una hormiga trepa del punto (2) al punto &) usando la escalera.
:Cudntos metros recorrerd?

2m

48




PROBLEMAS

0 Una casa tiene dos estacionamientos, uno al lado del otro. Cada
uno mide 2 m y 40 cm de ancho. ;Cudl es el ancho total del espacio
para estacionar?

@ Un drbol mide 4 m y 30 cm. Otro drbol mide 15 cm menos que la
mitad del primer drbol. ;Cudnto mide el drbol mds bajo?

g El siguiente plano corresponde a un dormitorio. Estd hecho a escala
y 4 cm equivalena 1 m.

(«) Mide con una regla para calcular cudntos metros miden el largo
y ancho del dormitorio.

(b) Calcula el largo y ancho de una cama y del escritorio

BES cuaderno de Actividades pdgina 38 * Tomo 1
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Multiplicacion

Orden de la multiplicacion

¢Cudntos huevos hay?

(Cudl es la manera mds & B
rdpida de saber cudntos =
?
huevos hay? A
.
Se puede contar de Se puede contar Es mds rdpido usar
lenl. por grupos. la multiplicacién.

‘ /i\

¢Cudl es la expresion matemdtica que permite saber la cantidad
de huevos que contiene la bandeja?

Se debe multiplicar la cantidad de huevos
que hay en una fila por la cantidad de filas.

HUEVOS

P,

! i

o HIIIQ
OO ®)n @ Y& las filas?
: Dooen  |QRECLE
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00000 000000 En la primera

¢ ) { representacidn hay 6

”””””””””” y as con 5 elementos
6 00000 > .“‘.. y en la segunda...

00000 900000

00000 e

6-5 = 5-6= ("

S ettt ieieieieielelelelelelelelelellelelliiieieiiisis ittty
> Dos numeros se pueden multiplicar en cualquier orden porque el

: resultado es el mismo.

.........................................................................................

Observa la tabla de multiplicacion.

TR28384 85860708089
1,1 2 3 ' 45 6 72 89
242 %6 8101214 1618 ;Por qué el resultado
3,3 69 121518 21 24 27 de la multiplicacion

entre 6y 5 se repite en

4,4 8 1216 20 24 28 32 36 dos casillas de la tabla?
5,510 1520 25 30 35 40 45 V
6,6 1218 24 30 36 42 48 54 N
71 7 14 21 28 35 42 49 56 63 _/-
8,8 16 24 32 40 48 56 64 72
9,9 18 27 3645 54 63 72 81

@ :Cémo encuentras el resultado en la tabla de multiplicacion?

(®) iHay otros casos en que ocurre lo mismo que con el 30?7
;Cudles? Explica.

@ ¢Dé cudntas maneras puedes encontrar el 18 en la tabla?

Cuaderno de Actividades pdgina 39 - Tomo 1
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Técnicas para multiplicar

Sami compré una tira rectangular de stickers del mismo tamarno y
uso algunos.
:Cudnto stickers tenia la tira cuando la compré?

o) D5 N0 D5 o) e
7777777777777777777777777777777777777777777777777
oo
7777777777777777777777777777777777777777777777777
oo
7777777777777777777777777777777777777777777777777
2.5
7777777777777777777777777777777777777777777777777
'
'
'
NG e | RE NG
7777777777777777777777777777777777777777777777777
'
'
'
S5 SOV 5
7777777777777777777777777777777777777777777777777
e e D10 G 5

(@) ¢Cual es la expresién matemdtica que permite calcular el total de
stickers que habian al principio?

< <8 &
{ \‘---.ir {qu 7 filas de stickers) E:odo fila tenia 6 stickers} viel

@ ;Como la calcularias?

s A Si no sabes el resultado de
memoria, ;qué estrategia
usarias para calcular?
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@ ldea de Ema

Como multiplicar por 2y por 5 es fdcil, . ®
descompuse el 7 como 2y 5. o0

2 - 6 =1
7-6<:
5 - 6 =

I~

(e 0

P

Total

|
. w

Idea de Juan

Yo sé que 6 veces b6 es 36.

Para saber cudnto es 7 veces 6

agrego un grupo de 6.

Para facilitar el cdlculo de una multiplicacién puedes:

e Descomponer uno de los términos y calcular dos multiplicaciones

2 o 6
7-6<:5.6

e Contar hacia adelante o hacia atrds, a partir de una

mds fdciles.
multiplicacién conocida.
6
7
CERRE EJERCITA

36
>+6

“D ;Cudl estrategia usarias? Calcula usdndola.

Ds-9 P87

B 63

B 6-6

o7

Cuaderno de Actividades pdgina 40 - Tomo 1
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En la tienda hay una promocién de dos cajas con 8 chocolates en
cada una. Si Ema compra dos promociones, ;cudntos chocolates
tendria en total?

SUPER

(@) ;Cudl es la expresién matemdtica que permite calcular el total
de chocolates?

{Son 4 cajas en totql) Cada una tiene
8 chocolates.
|

®) ;Como la calcularias?

r'f:‘\h;’- Si no sabes el resultado de
memoria, ;qué estrategia

' usarias para saberlo?
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© ;Como calcularias 4 - 8 contando hacia atrds?

Siséqueb -8 =40,
;Cudntas veces cuento
5.8 =40 hacia atras?

4.8

(@) ;Cémo calcularias 4 - 8 si sabes que 2 - 8 = 16?
Calcular el doble

rY Y Y Y Y Y Y ) de 16 es igual que
2-8=16{“..“.‘."}16 sumar 2 veces 16.

N
| i
v v v v vv v'wv J

e T T T T T g T T T T T e T T T T T o T T N
| \
| )

\

:::i:::::::ii:::::::i::::::::i::::/ \._P
. N = e
| i

-
‘. ‘ . . . . . .\ _/
\ B

5
- Al multiplicar por 4 es util calcular el doble del nimero y luego, el
doble de ese resultado, es decir, calcular el doble del doble.
-
"D Calcula usando el doble del doble.
-7 -9 46 d R

¥} Calcula contando hacia atrds.

o XRE: D99 Bo-7 )s-7
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BB Ticket de salida pdgina 55 - Tomo 1



56

Multiplicacién por O y por 1

En este juego se deben lanzar fichas sobre un tablero.

Dependiendo del lugar del tablero donde cae la ficha, se obtienen
distintos puntajes.

e
= 5 puntos =1 punto {W/" =0 puntos
4 ®
. ’
o :
-
®
\ ' i J J

@ ;Cudntos puntos lleva Juan? 3-0
21

)y 1-5-(7)

(©) Sami también juega. Si todas sus fichas caen en la zona :

(b) ;Cudntos puntos lleva Ema?

;cudntos puntos obtendrd? ;Por qué?

. " s ,
(4) SiJuan lanza mds fichas y caen en la zona i,/ écuantos puntos
llevard? ;Por qué?

@ Si tu obtienes 1 punto al lanzar 10 fichas, ;en cudles zonas
pudieron haber caido? ;Por qué?

Al multiplicar cualquier numero por 0, el resultado es 0.
Al multiplicar cualquier numero por 1, el resultado es el mismo ndmero.

..........................................................................................

~ v
S m—————

L ER N EJERCITA

"D Calcula.
Ep3-0 BO0-5 Bo-1 Ep1-0
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Multiplicaciéon por 10 y por 100

(Cudntos stickers hay en total?

Como hay 5 filas con
10 stickers cada una,
podria usar la tabla
de multiplicacion.

7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

(@) ;Cudl es la expresién matemdtica?
() ;Como la calcularias?

Si se tienen 5 filas con 100 stickers cada una, ;cudntos stickers hay
en total?

Si 5.10 es lo mismo

.!r'_@1 g
{' P quecalculars - 1y al Entonces, 5+ 100 es... N
_ resultado agregarle 3
un cero... .

Cuaderno de Actividades pdgina 43 - Tomo 1
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-z Para multiplicar por 10 se puede multiplicar por 1y agregar un
cero al resultado.
Para multiplicar por 100 se puede multiplicar por 1y agregar dos
ceros al resultado.
=
I
: "D Calcula.
: E)o6-10 B 10-4 B 6-100 ED 100 - 4
: E»s8-10 E) 10-9 »38-100 ) 100-9
I
[
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Multiplicacién por decenas y centenas

Se quiere comprar 3 dulces a $40 cada uno. - N
;Cudl es el costo total? Y R R A
(@) ;Cudl es la expresién matemdtica?
) ;Como la calcularias?
Si3-H iensa en cudntas monedas
[écuonto serd 3 '-+O7j [de $10 se neceS|\tlan j L )

Se quieren comprar 3 pldtanos a $200 cada uno.
;Cudl es el costo total?

J

(@) ;Cudl es la expresion matemdtica?
®) ;Como la calcularias?

Si3-2=6,;cudnto Piensa en cudntas monedas
serd 3 - 2007 de $100 se necesitan. k J

\ L

®6®C
®®C
® ®

Cuaderno de Actividades pdgina 44 - Tomo 1
M Ticket de salida pdgina 58 - Tomo 1

r = -« BEIN

1

. D calcula.

: )220 BD 3400 ED)50-6
! 2300 B 302 [) 800 -5
: B5-30 D 600 -4

1

1



Multiplicacién por nimeros de dos digitos

Hay bolsas con 4 frutillas cada una.
;Cudntas frutillas hay en total?

Si hay entre 1y 9 bolsas
de frutillas podemos saber

[Pero, icémo calculamos si hoyj
rédpidamente cudntas hay.

12 o 18 bolsas con frutillas?

\ L

%

Hay 12 bolsas, cada una con 4 frutillas.
(Cudntas frutillas hay en total?

%
2

(@) :Cudl es la expresién matemdtica?

%

Cantidad Cantidad de Cantidad
de bolsas frutillas en total
cada bolsa de frutillas

(VI

%

%

3 111

(®) ;Como la calcularias?

s 5 Piensa en cdmo calcular
usando diagramas y
técnicas conocidas.




BROY
:3 Idea de Ema 0000 |

12 se puede descomponer en 6y 6, . ...3
por lo que hay dos veces 6 - 4. o000

m-4<i:Z ::

Total

24 0000 |
oy 02000

coce O

() L

‘;' |dea de Juan 3’0..0‘1

12 se puede descomponer en 9 y 3. 0 [ 003

9 - 4 = 36 o000
2N <75y s 1 e000

0000 |

0000 3.4

Total

~
oo, T

"4 I|dea de Sofia ' o0 . 1

Multiplicar por 10 es mds fdcil y 0000
12 se puede descomponeren 10y 2. |

0 - 4 3 i
12+ 4 eeo00
‘<i2 .4 - 8 e000

1

Total

Calcula 18 - 2y 14 - 7 usando las ideas de los ninos.

Cuaderno de Actividades pdgina 45 - Tomo 1
ML Ticket de salida pdgina 60 - Tomo 1



0 Calcula.

(©)9-8 (7-8 (6.7 6-9
(®)9-10 ()0-8 M4-10 () 100- 8
70 (Ho-2 () #-100 (D107

® :Qué nimero corresponde a (7 )?
@1-[2)=0 ®(?)+9=90
®[?]-10=0 @) 1=7
(©)5-(2)=5 M1-(2)=6
(@)5-(2)=50 (0-(?)=0
() 10+(?]=100 @O1-2)=1

9 (Qué numero completa cada expresién?
5 -« 6 . 7
9-6 8.7
< . 6 < 3 . 7

@ cailcula usando la técnica de descomposicidn.

(@)18-3 (9129 ()17-6 () 14 -7
®)13-5 (919 -4 (H19.2 M11-8

6 En un juego se obtiene 1 punto al acertar la respuesta correcta.
Juan acertd 5 respuestas. ;Cudntos puntos ha obtenido?

@ Hay 5 cajas con 12 Idpices cada una.
(Cudntos ldpices hay en total?

Cuaderno de Actividades pdgina 46 - Tomo 1
BB Ticket de salida pdgina 61 - Tomo 1
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PROBLEMAS

0Ca|cu|o.
(0)0-9 (©)2-10 ()61
t)8-0 (1)10-6 (H1-19

@ Hay 3 cajas que contienen 10 chocolates
cada una y 10 cajas que contienen
6 chocolates cada una. ;Cudntos
chocolates hay en total?

9 Calcula el numero de @. Plantea la
expresion matemdtica y utiliza las tablas
de multiplicar.

© ® ©  eee

9 Inventa un problema que se pueda resolver usando 10 - 4.

9 Las siguientes imdgenes corresponden a partes de la tabla de
multiplicacién hasta 10 - 10. Explica cémo encontrar los nimeros que
representan cada letra.

Ejemplo: 15
A28 »Tabla del 6. Portanto Aes 6+ 1 = 6.
B C'—>T0blcx del 7. PortantoBes 7+ 3 = 21

yCes?-4=28.
@ C @ 0 0/0|0 @ A B
A |30| B |40 6 25
D A|B C D
C

Cuaderno de Actividades pdgina 47 - Tomo 1
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Tiempo

Registro de tiempo

Matias y Ema participaron de una carrera que combina un trayecto en
bicicleta seguido de una carrera a pie.

:Donde deben estar ubicadas las manecillas de los relojes para
indicar la hora en que Matias y Ema completaron cada trayecto?

Carrera de Matias

(LU
aﬂ\":"l. v

l 30 min 45 min
Carrera en bicicleta Carrera a pie

l 35 min 53 min
Carrera en bicicleta Carrera a pie

63



Registro de hora de Matias

30 min
en bicicleta .
Los relojes que
usan manecillas se
llaman andlogos.
Salié de la Partida Dejé la bicicleta a las Llegd a la Meta a las
alas 11:00 a. m. 11:30 a. m. 12:15 p. m.

o2
Yo

Registro de hora de Ema

35 min
en bicicleta

Salié de la Partida Dejo la bicicleta a las Llegd ala Meta a las

alas 11:00 a. m. — — P
77 am 727 fem

¢A qué hora termind el trayecto en bicicleta Ema? ;A qué hora llegd
a la meta?

:Cudnto tiempo demoraron los siguientes participantes en
completar la carrera a pie?

1 hora y 5 minutos.

Cuaderno de Actividades pdgina 48 - Tomo 1
Tickets de salida pdgina 64 - Tomo 1
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Sofia y Gaspar usaron sus relojes digitales para registrar la hora de

llegada a la meta de uno de sus amigos.

Reloj de Sofia Reloj de Gaspar

1:15 PM 13:15

. : . < N
¢A qué crees que se debe la diferencia - FO”“‘TZOH
. . . oras oras
en la forma en que estos relojes indican 0000 | 1200 am
la hora? Comenta. 01:00 1.00 a.m.
q 02:00 2:00 a.m.
03:00 3:00 a.m.
. S
= 04:00 4.00 a.m.
; La _hora se pued_e expresar en dos formatos: 05:00 5.00 am.
i e Sistema horario de 24 horas. 06:00 6:00 a.m.
i e Sistema horario de 12 horas, en que se 07:00 7.00 a.m.
! utiliza a. m. y p. m. para indicar si es antes 08:00 8:00 a.m.
! o después del mediodia. 09:00 9:00 a.m.
M e e e e e e 10:00 10:00 a.m.
11:00 11:00 a.m.
E (Cudles son las horas que faltan? 1200 | 1200 am.
13:00 1:00 p.m.
p < 14.00 2.00 p.m.
Formato de 24 horas | Formato de 12 horas 15:00 3:00 p.m.
16:00 4.00 p.m.
712 a.m. 17:00 5.00 p.m.
18.58 18:00 6:00 p.m.
11.05 a. m. 19:00 7:00 p.m.
o | seonm.
: : p.m.
N 9:10 p. m. ) 2200 | 10.00 p.m.
N 23:00 11:00 pm. )
~ . 7 . e g g0
« ¢ | Los relojes mds comunes son el reloj andlogo y el reloj digital.
50 12 N
> 10 2%
Reloj andlogo ) =9 3= C Reloj digital )
C . 9 N BT j dig
& b
Horario: manecilla corta que indica las horas. Muestran la hora en formato de
Minutero: manecilla larga que indica los minutos. 12 horas o de 24 horas.

5| Cuaderno de Actividades pdgina 49 - Tomo 1
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a Ema y Gaspar llegaron casi juntos a la meta. Se registraron los
tiempos totales de carrera usando cronémetros.

Tiempo de Ema Tiempo de Gaspar Con el cronémetro podemos

medir el tiempo en horas,
minutos y segundos.

-
(@) ¢Cudl de los dos llegd primero a la meta?

El segundo es una unidad de tiempo mds pequena que el minuto.

1 minuto = 60 segundos

............................................................................................

(b) ¢Cudntos segundos de diferencia hay entre Ema y Gaspar?

(©) Otro competidor llegé 25 segundos después de Gaspar. ;Qué
tiempo se registrd en el crondmetro?

Puedo transformar 60
segundos en 1 minuto.

=] Cuaderno de Actividades pdgina 50 - Tomo 1
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Cdlculo de tiempo

Gaspar registré los tiempos de viaje del bus que lo llevd de Santiago

a Talca.
Santiago Rancagua Talca
@ @ @
1 hora y 15 minutos 1 hora y 55 minutos

(Cudntos minutos de duracién

.. . Recuerda que 1 hora c o
tuvo el viaje de Santiago a es igual a 60 minutos. .
Rancagua? ;Y de Rancagua
a Talca?

{Cémo se puede saber el tiempo total del viaje?

o~

& &)

@« |deade Gaspar ldea de Ema

hora minutos

1 hora = 60 minutos, entonces: 1 15
1 horay 15 minutos = 75 minutos. + 1 55
1 hora y 55 minutos = 115 minutos. 2 70
75+ 115=190

70 minutos = 1 hora y 10 minutos, asi es

190 minutos = 3 horas y 10 minutos. que el viaje duré 3 horas y 10 minutos.

({Cémo se expresan estos tiempos en minutos?

(@) 1 horay 25 minutos.  (v) 2 horas y 18 minutos.

{Como se expresan estos tiempos en horas y minutos?

(@) 90 minutos.  (b) 130 minutos. (<) 235 minutos.

Z5 Cuaderno de Actividades pdginas 51y 52 - Tomo 1
ML Ticket de salida pdgina 67 - Tomo 1
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Dias, meses y anos

Un nifo que recién cumplié 10 anos:

~ A\
@ < Recuerda que
(@) ;Cudntos meses ha vivido? ? s g un ano tiene
- 12 meses.
@ Si consideramos que un mes tiene 4 semanas, -
¢cudntas semanas ha vivido? 0

Si consideramos que un mes tiene 30 dias:

(@) ;Cudl es la expresién matemdtica que permite calcular
cudntos dias han pasado desde el 1 de enero al 30 de
junio del mismo ano?

2) - G

Cantidad de meses Cantidad de dias en un mes

@ En la escuela habrd un taller de deportes de tres meses.
;Cudntos dias durard?

-~
ae
>
-

Para estimar el tiempo de manera rdpida se
acostumbra a considerar que:

1 mes =4 semanas 1 mes = 30 dias

Sofia decide ahorrar $250 cada semana. Estima:

(@) ;Cudnto dinero habrd ahorrado en 1 mes?

(®) ;Cudnto dinero habrd ahorrado después de
3 meses?

@ ;Cudnto habrd ahorrado al cabo de
medio ano?

ML Ticket de salida pdgina 68 * Tomo 1
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@® sofia mird su reloj en tres ocasiones.

Al despertarse Al salir de casa Al llegar al colegio

(@) Indica dénde van las manecillas del reloj en cada caso.
(6) ;A qué hora miré Sofia el reloj?

@ Transforma a formato de 12 hora o de 24 horas segun corresponda:

(@ 08:14 (©)10:56 p.m. (<)20.05 (d)1:35a.m. (=)00:00

e Sebastidn dio dos vueltas a la cancha del colegio. En la primera se
demord 1 minuto y 48 segundos, y en la siguiente 2 minutos y
24 segundos.

(@) ¢;Cudntos segundos mds tardd en la segunda vuelta?

(b) ¢Cudnto tiempo en total ocupd en dar las dos vueltas?

G’ Agustina y Roberto se estdn preparando para un torneo de ajedrez.
La tabla muestra el tiempo que practicé cada uno:

/Tiempo de prdctica Tiempo de prdctica N
de Agustina de Roberto

( Semana 1 3 horas y 26 minutos 2 horas y 55 minutos

k Semana 2 4 horas y 35 minutos 4 horas y 45 minutos

(@) ¢Quién practicé mds?
(b) ¢Cudntos minutos en total practicé cada uno?

ML Ticket de salida pdgina 69 - Tomo 1
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Division
Relacién entre la divisidon y la multiplicacion
En un frasco hay 12 galletas.

Se quieren repartir equitativamente entre 4 ninos.
:Cudntas galletas se debe dar a cada uno?

(o) ;Qué expresién matemdtica permite calcular la cantidad de
galletas para cada nino?

O2) - ) = (2]

(b) ;Cudl es la manera mds rdpida de saber el resultado?

M veces qué Eso es:

i numero es 12? 4-()=12

2 Para calcular una divisién

Y puedes pensaren la
“ : multiplicacién asociada.

70



Si se reparten equitativamente 12 galletas entre 4 personas, a
cada una le corresponden 3, porque 4 veces 3 es 12.

*)
(0-37

12 .4 =3, porque4*3 =12

Si ahora se quieren repartir las 12 galletas dando 4 galletas a cada nifio,

(para cudntos ninos alcanza?

/./_: o} 2,
. ®. 0, 2 2
ol '\) (Cudntas veces 4 )
- es 12?
. .._ LIPS
[ ] .

(a) ¢Qué expresién matemdtica permite calcularlo?

2 - ™ = &J

Total Galletas para Cantidad
de galletas cada nino de ninos

(b) ;Qué diferencia hay entre este problema y el anterior?

ad

oy

(Qué caracteristicas tienen los problemas
que se resuelven con una division?

71
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______________________________________________________________________

Si se conoce la cantidad total y la cantidad de grupos, la division
permite anticipar la cantidad que corresponde a cada grupo.

Cantidad total . Cantidad _ Cantidad de objetos
de objetos ' de grupos - en cada grupo

Si se conoce el total de objetos y la cantidad que le corresponde a
cada grupo, la divisién permite anticipar la cantidad de grupos.

Cantidad total . Cantidad de objetos  _ Cantidad
de objetos ' en cada grupo - de grupos

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
\

............................................................................

Crea una pregunta que permita obtener una nueva informacion:

(o) ¢Sami estd haciendo guirnaldas
de banderas.
Tiene 45 banderas.
Quiere poner 5 banderas en
cada guirnalda.

(b) Matias vende huevos.
Tiene 30 huevos.
Se quieren envasar en 6 bandejas.

r = - « FETEN
1
D calcula.
E) 357 B 40 :5 B 36:6 E) 20 .4

¥} Crea dos problemas distintos que se puedan resolver con la

1
1
|
1
1
: divisién 24 : 6.

[EF Cuaderno de Actividades pdginas 55 y 56 - Tomo 1
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Reglas de divisidn

Se quiere repartir equitativamente 24 chocolates entre algunos
ninos. ;Cudntos chocolates se debe dar a cada uno?

(<) Si hay 4 nifios

N
I
-

/Qué pasa si los nifios 9‘..“!'
aumentan al doble? ‘

Decees
366066
300060
Deeeee

2
>0
o
<
0]
=)
1)
o
wn

N
-
(00]

S X 1]

26680
3666
6X 1]
3066
D6ee

»
»
»
)

(©) ¢Qué relacién observas entre ambas divisiones? Explica.

24:4=6 8
Si aumenta la cantidad de ninos al =
l' 2 doble, entonces cada nino recibird ﬁ
o4-8=3 menos chocolates. Y

73



Prueba esta regla con otras divisiones.

(0)12:3 =Yy (b)12:2 ()18:3

|

12:6=
- En una divisidon, se cumplen las siguientes reglas:
24:4=6 24:4=6
Se mantiene l 2 |:2 Se mantiene l: 2 -2
24:8=3 24:2=12
T 1 T 1
Aumenta el doble  Disminuye a la mitad Disminuye a la mitad Aumenta el doble

Estas reglas también incluyen el triple con la tercera
parte, y otras similares.

BB Ticket de salida pdgina 74 * Tomo 1

Hay una cierta cantidad de chocolates. Si cada nino recibe
3, ¢cudntos nifos pueden recibir chocolates? Prueba con
distintas cantidades.

Si la cantidad de chocolates
disminuye a la mitad, serdn
menos los ninos que reciban
3 chocolates...
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(«) ¢Qué relacién encuentras en cada caso? Explica.

12:3=H4 27:3=9
[ o Hallta
24:3=8 9:3=3

(b) Prueba esta regla de divisién con otros cdlculos.

9 . 3 = 3

|2 ]2

23 = La cantidad total 55
aumenta al doble, S ¥

entonces el resultado...

*)
<.i\7

En una divisidn, se cumplen las siguientes reglas:

12:3=H4 24:3=8
1’2 '2 l2 :2
24:3=8 12:3=4

Aumenta el doble l Aumenta el doble  Disminuye a la mitad l Disminuye a la mitad

Se mantiene Se mantiene

Estas reglas también se aplican para relaciones como el triple,
tercera parte, etc.

B Ticket de salida pdgina 75 - Tomo 1
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Se quiere repartir equitativamente chocolates a 3 ninos.

(Cudntos chocolates se deben tener en total y cudnto se debe dar
a cada nino?

Si la cantidad total de chocolates y
la cantidad de chocolates para cada
nifo disminuye de la misma manera, el

5 resultado sigue siendo 3.
-.-..‘;‘ Oﬁ [*] ¢ 9 ~ ? \/

(«) ¢Qué relacién observas en esta regla de divisidn? Explica.

6 : 2 =3 12 4 = 3
|2 ]2 |
12 : 4 = 3 6 : 2 =3

(b) Prueba esta regla de divisién con los otros cdlculos de la pizarra.

*))
(0-37

En una divisidn, si el total a repartir y el nimero en que se divide
aumentan al doble, entonces el resultado serd el mismo.
Lo mismo ocurre si ambos ndmeros disminuyen a la mitad.

Esta regla también se aplica para otras relaciones como el triple,
tercera parte, etc.



Observa y explica lo que hizo Matias.

.-1?1
iG>

Si1+4YesH, entoncesH: 1 es...

(@) ¢A qué resultado llegé?
(b) Usa la misma técnica para calcular 48 : 8.

*))
(u)ﬁ

Si un numero si divide por 1 el resultado serd el mismo ndmero, ya
que al multiplicar por 1 un ndmero, el resultado es el mismo nuimero.

A:1=A ya que A-1=A

bRl FJERCITA
1
D Calcula.
E)5:1 121 c I )11 ED 10: 1

9 Aplica distintas reglas de division para obtener los resultado de:

E) 164 B 248 B o8

[EE Cuaderno de Actividades pdginas 57 a la 60 - Tomo 1
MBL Ticket de salida pdgina 77 * Tomo 1
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Divisidon de decenas

Si se reparten 80 papeles de color en partes iguales entre
2 personas ;cudntos obtendrd cada una?

R 22 2055555 25 22 22> >0 8

(a) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

(b) Si piensas en grupos de 10, ;cudl es la expresién matemdtica
para repartir la cantidad de paquetes?

80 esigual a i

8 grupos de 10 ‘

(¢) ;Cudntos papeles recibird cada persona?

Si se reparten 90 papeles de color entre 9 ninos, ;cudntos papeles
recibird cada uno?

(¢) ¢Cudl es la expresién matemdtica?

(b) ;Cémo la resolverias?

r = - <« FEEA
|
1 D Calcula.

' B2 P80t Buod 402 B 0:6

[EE) Cuaderno de Actividades pdgina 61 Tomo 1
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Divisiones de numeros de dos digitos

Hay 4 cajas con 12 caramelos cada una. %
Los 48 caramelos se reparten en partes \‘“"/
iguales entre 3 ninos. -
:Cudntos caramelos recibird cada uno?

12

/ L4 V4 -
(o) ¢Cudl es la expresién matemdtica? caramelos l

48 ; 3 = LR QS

R S S W W

. LRCRCR R RCRR R R

Cantidad total _ S
de caramelos Y Y YY)
N Ve S Ve e U Ve Ve Ve e
N o \'1I.i",1 'ng-\,‘_LI\ .‘1

(b) ¢Cémo la calcularias?

i, Piensa en cémo calcular (Cada nifo recibird
~ usando las reglas de mds de 10 caramelos?
‘ division conocidas.
4
o o

Idea de Sofia

Entrego una caja a cada @ spon

nino. Luego, reparto entre A > .2 (- %)
los 3 ninos los caramelos de
la caja que queda.

12:3=4 P Sl S -‘:-.-.kq___-*-:q___

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Entonces, cada nino recibird

¥ & % % & e & % & & A %

. - A . Ve ~ . A . 4
. o ° « ®
. = P « ° 4 = « ® = P
3 8 g 3 ¥ ° 3 3 ¥ - ° 3 3 ¥ 3 ¥
o A ¥ 8 3 Ve s 8 3 ¥ Ve

+4 = caramelos o g o g T

o J T e %6600 0000000000®  ®ce00ccc0000000®  ®ccccccccccccce®
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ldea de Ema

Como 8 - 6 = 48, hice 6 torres con
8 cubitos cada una y luego los

agrupé en 3.

—————————————————————

\
I
I
I
I
|
I
I
I
I
I
I

AS|',6:3=2,porquue,8°2=

Entonces, 48 : 3 =

y

Idea de Juan

Descompuse el 48 en 24 y 24,

Entonces, cada nino recibe '

Idea de Gaspar

H8 es 30y 18

11

caramelos por nino

30:3=10
18:3= 6

Entonces, 48 : 3 =

A
I
I
I
|
I
I
1
1
|
I
|
I
I
!

|
I
|
I
|
I
I
|
I
|
|
I
L

y

ldea de Matias

Como 48 : 6 = 8, aplico las reglas
de divisién.

H8:6= 8

1:2 .2

I'i8:3=

Entonces, 48 : 3 = '

los ninos.

Calcula 56 : 4y 84 : 7 usando al menos dos de las ideas de

=5 Cuaderno de Actividades pdgina 62 a la 64 * Tomo 1
M Ticket de salida pdgina 80 - Tomo 1



o :Qué numeros deben ir en para que se cumplan las
reglas de division?

(@) 18:2=9 (4)30:6=5
l°3 : (7] 1:2 °2

18:6=3 30:3=(?)

() 10:2=5 () 16:2=8
l“—l . Y J':z ()

40:2=(?] 8 :2=Y4
()12:3=24 : (7] (H18:6=(?):2

9 Se tienen 60 huevos y se quieren envasar en 3 bandejas con la
misma cantidad. ;Cudntos huevos se deben poner en cada bandeja?

gCaIculo.
(@) 78:3 (1) 96:8 (9 38:2 (1) 55:5
(b) 48 :4 (c) 78:6 (h) 57:3 () 91:7
(©) 74:2 (H45:3 () 99:9 (1) 84:y4

9 87 ninos hicieron un viaje en 3 buses.
En cada bus iba igual cantidad de ninos.
;Cudntos ninos iban en cada bus?

9 56 ninos estdn participando en una competencia grupal.
Si cada grupo tiene 4 nifos, ¢cudntos grupos hay?

@ Crea un problema que se resuelva con una divisidn, a partir de la
siguiente imagen:

/c'_'__"---- -
P -/ 70:7-" 707
"'7-'7:_-_-__7_ .
_‘ 7 7- 70 7 el ’ EE] Cuaderno de Actividades pdgina 65 - Tomo 1
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PROBLEMAS

o Ema tiene que calcular 72 : 4 y quiere aplicar una regla de division.
:Cémo la aplicarias? Explica.

QCGIcuIa.
(@) 70: 7 (1)90:3 (9) 85:5 (1) 86:2
(b) 56:4 () 70:5 (h) 96:6 () 60:3
(©) 84:7 () 78 :6 () 40:2 () 87:3

8 :Qué numero dividido entre 6 da como resultado 8?
9 Crea un problema que se resuelva con la expresion 63 : 3.

6 Se quiere repartir galletas a4 ninos, y que todos reciban la misma
cantidad, ¢cudles podrian ser el total de galletas y la cantidad que
se daria a cada nifno? Da 3 ejemplos.

N e
i e Ly £ 5 I
e = -l (2 Ll e p ol

0 La sefiora Maria tiene dos cajas con
88 caramelos cada una. S~

=
Una caja la repartird en partes iguales = ot

entre 2 ninos y la otra la repartird T
equitativamente entre 4 adultos.
== ottt

7 T4 .~ —
(a) ¢Cudntos dulces recibird cada nifio? %‘7

/

.

(b) ¢Cudntos dulces recibird cada adulto?

B Ticket de salida pdgina 82 - Tomo 1
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PROBLEMAS

a Explica.

(«) Sien 12 : 6 = 2 el primer término se divide por 2, ;qué pasa con
el resultado?

(b) Sien30:5 = 6 el primer término se multiplica por 2, ;qué pasa
con el resultado?

(©) En la divisién 8 : 4 el primer término se multiplica por 2. Si se
quiere mantener el resultado de la division, ;qué se debe hacer
con el segundo término?

@ Lee los problemas a continuacién e indica cudles se resuelven con la
expresion 16 : 8.

(») Usards 8 trozos de cinta de 16 cm. ;Cudntos centimetros de
cintas usards?

Repartiste algunos papeles a los ninos. Entregaste 16 papeles y
te quedaron 8. ;Cudntos papeles habia al principio?

(©) Tienes 16 caramelos. Si le das 8 caramelos a cada persona,
(cudntas personas recibirdn caramelos?

(©) Juan tenia 16 cartas. Si le dio 8 cartas a Gaspar, ;cudntas cartas
le quedan?

(E) Se recogieron 16 bellotas. Si reparten las bellotas en partes
iguales entre los 8 ninos, ;cudntas obtendrd cada uno?

(F) Laura pesa 16 kg. Su hermana pesa 8 kg mds que ella. ;Cudnto
pesa la hermana de Laura?

(6) Una cuerda de 8 m pesa 16 kg. ;Cudnto pesa 1 kg de cuerda?

(H) Hay 16 nifios. Si le das 8 caramelos a cada nifio, ;cudntos
caramelos necesitas?

[EE] Cuaderno de Actividades pdgina 66 - Tomo 1
MBL Ticket de salida pdgina 83 * Tomo 1
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Area

Compara (®)y (B). en cada caso. ;Cudl es mds grande?

84



;Qué es el drea?

Ema y Matias arman jardineras
cuadradas y rectangulares. Usan
20 ladrillos para los bordes.

Ah Todas tienen 20

et ladrillos alrededor de
7 los bordes, pero ;son
‘ y del mismo tamano?

(Qué otras jardineras
podemos hacer con ! ' ' [ | [ [ |

20 ladrillos?
I-------

| | |
@ . | | |

N I N L | | |
:Cudl es mds grande, (©) 0 0)?

¢{Cémo podemos
comparar los tamanos

de los rectdngulos? !
L

Pensemos en como comparar los tamanos de rectdngulos o
cuadrados, y cédmo representar estos tamanos con numeros.

PO
[} 9

MBI Ticket de salida pdgina 85 * Tomo 1
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Comparemos el tamano de los rectdngulos que se forman en las

jardineras (©)y (0).

9
9)

«» |deade Juan

Puse un rectdngulo encima del otro y luego comparé
las partes que sobresalen.

© ©

- @—> -

l[dea de Ema

Hice cuadriculas con cuadrados del mismo tamano
en los rectdngulos.

______________________________________________________________________________

El drea es un numero que representa la cantidad de espacio
\ encerrada por una linea.

____________________________________________________________________________________

(Cudl de las hojas de papel es mds grande? ;Cudnto mds
grande es? Compruébalo dibujando cuadrados de 1 cm de lado.

Responde en el Cuaderno de Actividades pdgina 67 - Tomo 1 %

EEH Cuaderno de Actividades pdgina 67 - Tomo 1
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o —————————————

El drea de un cuadrado de 1 cm
de lado se llama 1 centimetro
cuadrado y se escribe 1 cm?2.

El cm? es una unidad de drea.

__________________________

____________________________________________________________________________

Mide las dreas de algunos objetos colocando
cuadrados de dreal cm2.

(Cudl es el drea en cm? de estas figuras?

©

1cm}

1cm (®)

1cm

Cuaderno de Actividades pdgina 68 - Tomo 1
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(Cudl es el drea en cm? de las figuras de colores?

1lcm

lcm

B (Cudl es el drea en cm? de las figuras en la cuadricula?

1cm

1ch @ o

@
©

DiijG diStintGS ﬁg uras. (Responde en el Cuaderno de Actividades pdgina 69 - Tomo 1 ‘

@ De drea 12 cm?Z.
(b) De drea 1 cm?

EE Cuaderno de Actividades pdginas 69 y 70 Tomo 1
MBI Ticket de salida pdgina 88 - Tomo 1
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Area de rectdngulos y cuadrados

Piensa en como encontrar el drea del
rectdngulo de la derecha en cm?.

(o) Ellargo es de 5 cm.

;Cudntos cuadrados de 1 cm?
puedes alinear horizontalmente?

@ El ancho es de 4 cm.

;Cudntos cuadrados de 1 cm?
puedes alinear verticalmente?

(c) ¢Cudntos cuadrados de 1 cm? hay
en este rectdngulo?

Encuentra el drea del rectdngulo
usando la multiplicacion.

o ——————
S ——————-

MBI Ticket de salida pdgina 89

*Tomo 1
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(Cudntos cm? hay en un cuadrado con 3 cm de lado? Piensa en esto
de la misma manera que con el rectdngulo.

3cm

N ——————

Encuentra el drea de los siguientes cuadrados y rectdngulos
midiendo las longitudes de sus lados.

®

©

Cuaderno de Actividades pdginas 71y 72 - Tomo 1
ML Ticket de salida pdgina 90 - Tomo 1



Haz un rectdngulo de 40 cm? de drea
y 8 cm de largo.

;Cudl es su ancho en cm?

8cm

Cm

Piensa en cdmo encontrar la respuesta usando la férmula para el

drea de un rectdngulo.

L ER N EJERCITA

[
[ o 5
. ;cual es el ancho en cm?

"D Haz un rectdngulo con un drea de 50 cm?. Si su largo es 10 cm,

Area de una figura compuesta de rectdngulos

y cuadrados

Pensemos como encontrar el drea en cm? de la siguiente figura.

1cm

—

1cm[

Puedo usar la formula si

la figura es un rectdngulo

0 un cuadrado.

Cuaderno de Actividades pdginas 72 y 73 - Tomo 1
M Ticket de salida pdgina 91 - Tomo 1
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& ldea de Ema

Cuento el numero de cuadrados de
1 cm?Z.

Idea de Gaspar

Calculo el drea dividiendo la figura
en 2 rectdngulos.

y
ldea de Matias ldea de Sami
Me imagino esto como un gran Corté una parte y la movi para
rectdngulo y luego le resto la parte hacer un rectdngulo.
que falta.
\
y y

(o) ¢Cudl es el drea de la figura?

(b) ¢Cémo encontraste el drea? Explica.

(o) ¢Cudles medidas de la figura
necesitas conocer para calcular

su drea?
@ Encuentra el drea.

O

[e]

2

<

=5 Cuaderno de Actividades pdgina 74 * Tomo 1



Otra unidad de drea

Haz un cuadrado de 1 m de lado.
Veamos cudntos ninos pueden estar
de pie en ese cuadrado.

______________________________________________________________________________

Tm \
: El drea de un cuadrado con 1 m de lado se llama e—
5 1 metro cuadrado y se escribe como 1 m2. Tmll1mz|
: El m? es una unidad de drea mds grande que el cm?2. :

____________________________________________________________________________________

iCudl es el drea en m? de una
jardinera con un largo de 6 m
y un ancho de 3 m?

;Cudntos cuadrados de

1 m2 se pgeden colocar ~‘ Q'~.’,‘. .

en la jardinera?

r = - « FEA
"D Calcula las dreas de estas figuras:

6m

5m

Cuaderno de Actividades pdgina 75 - Tomo 1
Ticket de salida pdgina 93 - Tomo 1
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0 ;Cudl de las unidades, cm? o m?, deberias utilizar para expresar las
siguientes dreas?

(o) El drea del patio de la escuela. (<) El drea de un cuaderno.
(o) El drea de una ventana. (d) El drea de un celular.

@ Calcula el drea de cada figura.

—5 cm— — Fm — 10m
® ® © ]
2 5m
; |
15 cm
(Parte coloreada)
—5cm— ) — 7 Ccm ——
@ ®
8 cm
3 cr!n
l

—12cm —

e Dibuja un rectdngulo de drea igual a 60 cm?. ;Cudl es el largo
y el ancho?

[EE] Cuaderno de Actividades pdgina 76 - Tomo 1
MWL Ticket de salida pdgina 94 - Tomo 1

94



PROBLEMAS

@ Encuentra el drea de las figuras usando la férmula.

—bm —— — 4 cm — — 5m—
[ ©

4cm

©

g Hay caminos de 1 m de ancho en este jardin rectangular.
¢Cudl es el drea cubierta de pasto?
Piensa en la forma mds fdcil de encontrar esta drea.

m

9 Encuentra la longitud de un lado usando la férmula de drea.

(Responde en el Cuaderno de Actividades pdgina #7 - Tomo 1 0

@ Fm——  ©

—— 5cm ———

Cuaderno de Actividades pdgina 77 * Tomo 1
ML Ticket de salida pdgina 95 - Tomo 1
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@ Construccion de dngulos

Tamanos de dngulos

Juan y Sami construyeron varios abanicos de papel.

¢Cudles de los dngulos formados por los abanicos son iguales?

Corta y arma barras de cartédn como las de las figuras. Muévelas

para formar diferentes dngulos.

®

~ R
Mientras mds

movamos una barra
en una direccion,
mayor es el dngulo.

Indica los dngulos que tienen el tamano de:

(«) 1 dngulo recto.

(v) 2 dngulos rectos.
() 3 dngulos rectos.
(4) 4 dngulos rectos.

[En @ el tamano del

dngulo es de ...




Usamos grados para expresar el tamano de los dngulos.
' Un grado se escribe como 1°.

.........................................................................................

Una manera de nombrar los dngulos es mediante letras
griegas, tales como:

a (alfa) B (beta) y(gama) & (delta)

Se utiliza un transportador para medir el tamano de los dngulos.

(«) ¢Cudntos grados mide el dngulo a?

-I'-"‘.‘T" Wﬂ.ul i
U ! 90 ] h/%
BG 100 x/'

1 770 i
wo 100 ?U 805 7 7

Linea
de 0°

(1) ¢Cudnto miden los dngulos ©, ®y ® que aparecen en ?
@ Cuando los lados sean
muy cortos, extiéndelos

para que puedas usar
el transportador.

ey <(l dngulo recto mide 90°) 2 dngulos rectos 5 e
-2 miden 180°. 3

M Ticket de salida pdgina 97 - Tomo 1
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@ Coloca el centro de transportador
sobre el vértice del dngulo.

@ Ubica la linea del 0° sobre un lado
del dngulo.

@ Lee la marca que estd sobre el
otro lado del dngulo.

’

ST TEE TS EE TR e e EEEEEEEEEE ~

Mide el dngulo a.

Cuaderno de Actividades pdgina 78 - Tomo 1
ML Ticket de salida pdgina 98 - Tomo 1



Yo utilicé la escala que parte del
lado izquierdo del transportador.

«» |deade Juan

l[dea de Ema

Yo giré el transportador y después
medi igual que antes.

Compara tu procedimiento con el de Juan y Ema.

a Mide los siguientes dngulos:

7

P

®

e

Q\O/

® AR

o

Mide la inclinacidon del techo de estas tres casas.

[{ [

Casa para zona
Ccon nevazones

AN

[{ [

[{ (1]

Casa para zona con Casa para zona con

[luvia frecuente

[luvia moderada

EE] Cuaderno de Actividades pdgina 79 * Tomo 1
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B Dibujemos un dngulo de 50°.

(1) Dibuja una linea recta desde un punto. @
El punto serd el vértice del dngulo.

(2) Posiciona el centro del transportador
sobre el vértice del dngulo. Coloca la
linea del 0° sobre un lado del dngulo.

(3) Dibuja un punto en la marca de 50°.

() Traza una linea desde el vértice al punto @
que dibujaste.

a Dibuja un dngulo de 130° de formas diferentes.

% Podria dibujar un dngulo
£ '
{

de 180° y quitar una parte

r= =< [J]3eJyN

1
' FD Dibuja dngulos de 35°, 125° y 80°.

EEl cuaderno de Actividades pdginas 80 y 81+ Tomo 1
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0 Mide los siguientes dngulos:

© ® ©

~

@ Mide los dngulos ay B.

® cConstruye un dngulo de:

(@) 122° () 35° (©) 28° (@) 143°

EE Cuaderno de Actividades pdgina 82 * Tomo 1
M Ticket de salida pdgina 101 - Tomo 1
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PROBLEMAS

@ :Qué unidad se utiliza para medir el tamafio de los dngulos?

g ¢Cudntos grados miden los dngulos marcados en las escuadras?

® Mide los dngulos a, By y.
/ /'

.a'/:r

9 Se utilizaron dos escuadras para formar dngulos.
Mide los dngulos ay B.

N. o«




PROBLEMAS

a La figura muestra 2 lineas que se cortan.

(@) Mide los dngulos a, B,y Y 6.
(b) Compara los dngulos que mediste.

® Mide los dngulos del tridngulo.

....»//-..//' |

¢Cudl es la suma de estos dngulos?

EE cuaderno de Actividades pdgina 83 * Tomo 1
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Localizacion

Ubicando en un mapa

Un zorro culpeo estd herido en el bosque. Un guardabosque lo divisa
desde un cerro.

El hace un mapa similar a este:

4B b
Yrb P b P P
AP
LR
0§ 5 -050np -
~$nb B b P
44 -4
¥ 43 b ¥ PP

El guardabosque debe dar indicaciones a los rescatistas para
que lo encuentren.

(@) ¢Qué indicaciones les puede dar?

% udipuedeserung | [ Scobcmesievasa |
manera de ubicarlo? y i ok
¢ las columnas, puede
ser mds fdcil ubicarlo. ‘
4

104



hdl S
dval 3.
e
{ranaha
g R
dnu e
Toa

(b) Usando las letras y los nimeros, ¢qué indicacién le darias a los
rescatistas para ubicar al zorro?

sk Aninds i1l
2§~ - 058 ~§
s L A Ao L An
Il
-3 BB g Ab

4 5

Si ponemos letras y numeros en las filas y columnas,
podemos describir la posicién posicion de los objetos. En
el mapa, el zorro su ubica en las coordenadas 5E.
-, =
También podemos @:,’“
e = -« [T decir que esta en E5.
[
: "D Ubica con tu dedo el drbol que estd en:
[
: E» 2D E» G4 B D7 D 1A
[
I -
1 P Indica las coordenadas del:
[
I ED Monito del monte.
[
I E» Puma.
1 EE] Cuaderno de Actividades pdgina 84 - Tomo 1
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Hay dos rescatistas que quieren llegar donde estd el zorro, ;qué
trayecto debe seguir cada uno?

rahda
+HP
v vine
Tay
Tan
Tt -

Trra M

(o) ¢Qué indicaciones le puedes dar a la rescatista que estd en 3B?
(b) ¢Qué indicaciones le puedes dar al rescatista que estd en 8F?

N
o
S

Puedes apoyarte en
los puntos cardinales.

e
o (o

N 3
N 3 3 e 3Ty
PP b
Y Y X 27

@ Describe la ubicacidon del zorro en relacion a cada rescatista.

*)
(057

Para describir un trayecto es necesario conocer la
ubicacién en que se encuentra un objeto en relacién a otro.

Para ello, podemos usar los puntos cardinales: Norte, Sur,
Este y Oeste.

[EE] Cuaderno de Actividades pdgina 85 - Tomo 1
MB{ Tickets de salida pdgina 106 - Tomo 1
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0 Observa el mapa y responde.

9 E( (f o

B [ o
-~

___.._________-______A

A B @ D E F G H J K

(@) El topo va hacia el drbol de naranjas. Describe la ruta indicada
partiendo de K2.

(b) ¢Qué se encuentra a la izquierda de la piedra?

() Desde la manzana, ;qué observas al sur?

(4) Desde la piedra, ;qué hay al norte?

(e) Desde la manzana, ¢cudntos gusanos hay al sur?
() ;Qué hay en la coordenada A4?

(9) ¢Qué hay en la coordenada A10?

(h) ¢Qué hay en la coordenada D8?

() Indica las coordenadas de cada gusano.

Cuaderno de Actividades pdginas 86 'y 87 - Tomo 1
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PROBLEMAS

Ema fue a la plaza de juegos de su barrio.

f“_lﬂ
oL J-\IY

A B C D E

N W o,

Considerando el mapa responde lo que sigue.

a Indica las coordenadas del:

(@) Arbol () Resbalin (<) Columpio  (d) Trepadora

g Describe la ubicacién de Ema en relacion a los siguientes objetos:

(@) Arbol () Resbalin (<) Columpio  (d) Trepadora

9 Responde:

(@) ;Qué hay en C1?

(b) ¢Qué hay al Este de Ema?

(©) ¢En qué ubicacién estd el columpio?

(4) JEn qué ubicacién estd el columpio en relacién al resbalin?

9 Describe el trayecto para ir:

(@) Desde el resbalin al columpio.
(b) Desde el drbol al columpio.
() Desde el columpio a la trepadora.



@ Patrones

Secuencias y patrones numéricos

Estos nifos juegan a formar numeros siguiendo una regla.

(«) La quinta nifia ha escrito el ndmero al reverso de la cartulina,
;qué numero tiene escrito?

lq?a
¢Cudl es la regla? Los numeros -
van aumentando... .
~ "
IONO!
¢;Como aumentan '
los nimeros?
4

(b) Sillega una nueva nifia, ;qué nimero tendria que escribir en
su cartel?

109
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La secuencia de nimeros 5, 12, 19, 26, ...

siguen

una regla: "Cada ndmero se forma sumando 7

al anterior, comenzando desde el 5".

____________________________________________________________________________________

Un patrén de una secuencia es una regla matemdtica que permite
generar los numeros que la forman.

Inventa patrones y encuentra los 5 primeros términos de
cada secuencia.

Mi patrén es duplicar cada
numero, partiendo del 2.

Presenta las secuencias a tus companeros y pideles que

descubran el patron.

(b) Analiza las secuencias creadas por otros nifios. ;Cudl es

el patrén?
[Mi secuencia no termina nunca } @
45 56 67 78 89 %
[MI secuencia si termina...
145 145 115 85 55
Los nimeros de mi secuencia
van creciendo mucho...
4 12 36 108 324

f
%

.........................................................................................

A
o, P

: &)

~
»



___________________________________________________________________________________

Algunos de los patrones consisten en sumar, restar, multiplicar o
dividir por un mismo numero.

Las secuencias numéricas pueden ser ascendentes o
descendentes; y contener una cantidad finita o infinita de nimeros.

N -

.........................................................................................

Con el patrdén “restar 15 a cada ndmero”, escribe una secuencia de
6 numeros a partir del numero 85.

Con el patrén “dividir por 2 cada numero”, escribe una secuencia de
6 numeros a partir del numero 64.

Matias hizo una secuencia de 9 ndmeros usando un patrdn, pero las
tarjetas se desordenaron. ;Cudl es la secuencia numérica de Matias?

‘@ % I ¢Cual es el patrén _
@ @ @ que creé Matias?

n Elige la mayor cantidad de tarjetas para formar secuencias que
tengan un patron.

o]
: ;Se pueden usar @
l -
todas las tarjetas? % .

EEl Cuaderno de Actividades pdginas 88 y 89 - Tomo 1
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Patrones en tablas

o
*»

Juan y Sofia deciden iniciar un plan de
sentadillas todos los dias, para mejorar su =g
estado fisico.

El primer dia Juan hizo 10 sentadillas y Sofia
hizo 4.

Registro de Juan

Dias Numero de sentadillas

Cada dia voy a hacer 1 10
mds sentadillas.

‘L W’J
- 2 13
3 16
L|.

19

(o) Describe el patrén para la cantidad de sentadillas que hace Juan
cada dia.

(b) Siguiendo el patrén, ;cudntas sentadillas hard Juan el dia 5?

Registro de Sofia

Dias Numero de sentadillas
Yo también voy a hacer 1 4
mds sentadillas cada dia. 5 3
3 12
4 16

Describe el patrdon para la cantidad de sentadillas que hace Sofia
cada dia.

(4) Siguiendo el patrdn, ;cudntas sentadillas hard Sofia el dia 5?

(¢) Compara las secuencias de Juan y Sofia. ;Hay algin dia en que
coincidan en la cantidad de sentadillas?

ML Tickets de salida pdgina 112 - Tomo 1
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Un nino hizo las siguientes figuras:

Figura 1 Figura 2 Figura 3

(o) Construye una tabla anotando el total de fichas de cada figura.
(b) Identifica el patron.
(¢) ¢Cudntas fichas tendrd la figura 57 Explica.

Analiza la siguiente tabla.
Descubre secuencias y sus patrones.

En la secuencia
azul, tanto las
unidades como
las decenas van
aumentando en 1.

L

2 3 45 6 7 89 La secuencia
anaranjada, parte
12 13 14 15 16 17 1819 en 9y se suman
24 25 26 27 28 29| | 10cadavez.

35 36 37 3839

4O 41 42 46 47 48 |49 A
50 51 52 53 58 |59 P

60 61 62 63 69 .
70 71 72 73 79

80 81 82 83 89

90 91 92 93 E;>>

;Puedes encontrar

A otras secuencias en
| : la tabla?

Eﬂ\ Cuaderno de Actividades pdgina 90 * Tomo 1
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Patrones en la vida diaria

Hay una mancha sobre el calendario de julio del 2021.

Julio 2021

Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sghado Domingo

5 6 7
12 13 14
o
19 20 @1
26 27 28

Encuentra la secuencia numérica de:
(o) Todos los sdbados de julio.

(b) Todos los jueves de julio.

(c) Todos los domingos de julio.

(4) Todos los domingos del mes de agosto.

En el panel numérico del ascensor de un edificio se han borrado

varios numeros.

;/Qué numeros se han borrado? ;Cémo los encontraste?

N
($a]

BEOOO®

O
|

o

(=)

NS

PE®O®®

—_
—
.

()1

N

(27)

®®(

@

€

%)

m\
(w)(e)

Si vas al piso 21,
(en qué te fijas para
marcar el nimero?

\ L

o)

W)

E&l cuaderno de Actividades pdgina 91 - Tomo 1



0 Continua las secuencias a partir del patréon indicado.

+ 100
VRN

© 808)) )) )) ) ) )) )

+ 30
77N

© ) )) ) ) ) )) )

- 90
77N

© 280)) )) ) ) ) ) )

@ Dos amigos hacen una excursion a la montana. Llevan una
caja con 50 barras de cereal y deciden que cada uno se comerd
3 barras cada dia.

Anotan en una tabla cudntas

, , Dias Numero de barras
barras les quedardn después
, 1 Ly
de cada dia.
2 38
3 32

(o) Continta la tabla.
;Les alcanzardn las barras para una semana?

(b) ¢Cudl es el patrédn que permite encontrar el nimero de barras?

EE] Cuaderno de Actividades pdgina 92 + Tomo 1
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SOLUCIONARIO

Capitulo 1

Numeros hasta 10 000

Pdgina 6

@ @100 ®20

Pdgina 7

2346

Pdgina 8

(@2045 (©)3900 (c)5070 (d)8007
Ejercita

@ Ocho mil doscientos diecinueve.
(b) Nueve mil cincuenta y seis.
@ Cinco mil.
@ Siete mil cuatro.

(@6259 (b)1032

@4010 ()8 700

Pdgina 9

[ 1 ] (@) 7 130. Siete mil ciento treinta.
@ 3 610. Tres mil seiscientos diez.
@ 7 600. Siete mil seiscientos.
@ 2 554. Dos mil quinientos cincuenta
y cuatro.

A @s5,7y9 ®)5m
(©) Ejemplo: 5 000 + 700 + 90

Pdgina 10

10000

(@10000 () 10000 (c) 10000
Ejercita

@ 5409. Cinco mil cuatrocientos nueve.
(b) 6 080. Seis mil ochenta.

(@)8000+200+ 10+9 (b)2000+ 10
(<) 7000 + 300 +4

(@5306 (B)9548

Pdgina 11

(1 ] (@) Matias tiene 4 520 y Sami tiene 2 536.

(b) Matias tiene mds unidades de mil,
centenas y su valor posicional es mayor
que la de Sami.

@987 <2047 (b)4950<5 190

Pdgina 13

(@ Petorca (6)9000 (c) 7000
Pdgina 14

(@100 en 100

@ @ = Novecientos.
= Dos mil quinientos.
@ = Tres mil setecientos.
@ Se ubica dos saltos a la derecha
del 3 000.
@ @© () Ejemplo: 2900
Ejercita
(@3404 <3440 (0)5670<5 672
2

3om
L 1 1 L L I I
t i3 +
ERT] 7 500 9000
Pdgina 15
Ejercicios

3158 hojas de papel.

@ Siete mil cuatrocientos noventa y dos.

@ Dos mil dieciocho.

@ Seis mil quinientos uno.

@ Ocho mil uno.

@ Nueve mil novecientos noventa.
(@7504 (0)5050 (c)6352 (d)8049
(@5000 (6)800 (©)58 (d)580

Pagina 16
Problemas
200
L 1 1 L L I I
t t +
% 300 & 000 7200 BY00

(@) De 100 en 100 partiendo del 3 000. Los
numeros estdn entre 3 000 y 9 000 y tienen
grupos de unidades de mil y centenas.
(b)8400 (c)Ejemplo: 6 100, 6 500, 6 700

@7000 ®)H400 (©74 (@70

(@) 5000 + 800 + 90 + 2 y 5 unidades de
mil, 8 centenas y 2 unidades.
@ 7000 + 600 + 20 y 7 unidades de mil, 6
centenas y 2 decenas.
(©)4000 + 50 + 7 y 4 unidades de mil, 5
decenas y 7 unidades.
(d)9 000 + 300 + 1y 9 unidades de mil, 3
decenasy 1 unidad.

Pagina 17
Problemas

©) Ejemplos: Mil veintitrés, tres mil
doscientos diez. (b) 1023. S
(©3210.5i (@3
(e)2310. Tiene 231 grupos de 10
()1023,3210

Capitulo 2

Sumas y restas hasta 1000

Pdgina 18
(@165 + 124 (6)300 (c)289 banderines.
Pagina 20

o~

_,.
‘wm
© oo vn W

0“0‘
®o

Ejercita
B @479 (©)377 (©)868 (d)898
B @698 ®7 ©160
Pdgina 21
Ejemplo:
174
+165

Pdgina 22

@368 ()862 ()82

@ 680

Ejemplo: 550 + 50
Ejercita

@470 ®)913 (©)605 (d)898. Enlos
casos (@) y (©).

@962y 851 (6)258y 169

Pdgina 23
n @ 229 - 173 @ 50 @ 56 cartulinas.
Pdgina 25
10
3 1
2
-2 8
3
Ejercita
(@386 (0)478 () 166 (d)88 (e)86
(498 (@295 (h)159
Pdgina 26
@e6m ®)407 (©117
220
Ejercita
@430 (0)361 (©)50 (@) 364. Enlos
casos @)y (©).
(@) Le quedaron 299 huevos.
@ Hay 306 alerces.
Pdgina 27
n @ No @ No
Pdgina 28
(©ONo @si
Pdgina 29
600 visitantes.
800 latas.
Pdgina 30
@915 - 688 (b)200 km
Sami, porque estd mds cerca del valor real.
Pdgina 31
[ 1 ] @ Agrega 2 para completar la centena a
un ndmero y quita 2 al otro.
(b) Sumé 2 para completar la centena,
calculd y al resultado le agregd 2.
Ejercita
@361 (102 (c)588 (d)403
302 + 88, 500 — 97.
Pdgina 32
Ejemplo: Agrego 2 al 398, quito 2 al 47.
Sumo el 45 y 53 y obtengo 498.
@168 (0)577 (c)608
@800 (®)795
Pdgina 33
[ (@500 - 320 = 180, 180 — 160 = 20
(b) 320 + 160 = 480, 500 — 480 = 20
@ Quedan 25 hojas de papel.
(b) El vuelto es $530.
Pdgina 34
Ejercicios
@934 [©222 (©)1023 @172 (&) 684
617 @617 (458 (i)276
(@650 (©)110 (©)650 (d)201 ()320
(0500 @5 (832 (D757 (D656
(0501 (D752
Quedan por leer 85 pdginas.
(@) Sami, $180 mds (0) $920
(@) 174 nifias mds. (b) 900 estudiantes.
@ 902 en total.
Pdgina 35
Problemas
(@) 783,445 y 338. (b) Gasté $950.
(©) 341 cajas en total.
@sy2 ®6y9
Pdgina 36
Problemas
(@)583 + 146 = 729 (b) 729 — 146 = 583

o

oo,




148 | 150

[76 [ 72 [ 78] [[o1 [0z 7 |
EEREAER [ug [ w3 [uo [ 27 |
[22[ 9621 [20] [30]18]25 ]3]

(@800 (6)500

183 | 168

Capitulo 3
Longitud

Pdgina 37

@ Ejemplo: Colocar un pedazo de cinta,
alrededor del tronco y luego medirlo con
laregla. (®)Si. (<) Huincha.

Pagina 38

80 cmy 250 cm.

Pdgina 39

(@) Regla. (b) Cinta métrica.

(©) Cinta métrica. (@) Regla.
(©)Huincha. () Huincha. (@) Huincha.
(h) Cinta métrica. (i) Cinta métrica.

(D Cinta métrica.

Pdgina LO

@ Aproximadamente 300 cm.
® Aproximadamente 40 cm.

@ Aproximadamente 10 cmy 5 cm.
@ Aproximadamente 200 cm.

En(®), porque la huincha debe estar
estirada. En (B), porque el Idpiz no estd
desde el 0. En © lo midieron con la otra
unidad, no en cm.

Pdgina 41

@ Respuestas variadas.
® Ejemplos:4my 5 m.

(©) Hipopétamo: 1 m y 25 cm, camello: 2 m,
elefante: 3 m.
(d) Gallo: 40 cm, oveja: 60 cm, cerdo: 85 cm.

Pdgina L2

(@160 cm (®)400 cm (€)200 cm
@ 1400 cm

@2my80cm ®)1 my 90 cm
©3my10cm @1 my 67 cm

@Iguol @ 1580 cm @1 280 cm
@5m (e100m ()20 my 500 cm

Pagina 43

@3 my 60 cm @60cm
Ejercita

@3my52cm ()9 my70cm
@28my61 cm (@)37 my 80 cm

@Zmy'-}'-icm @28cm ©2m
(@45 my 18cm

Pdgina L4

@1220m (©)980m (c)240m

Lémur: 1 my 3 cm, oso hormiguero: 3 my
70 cm, castor: 1 my cocodrilo:5my 10 cm.

Pdgina L5

@16my85cm ()13 my65cm
@HOmy?Ocm @1 my 85cm
@ 13 my 60 cm

@ Le faltan 46 cm. @ 7 cajones.

Pdgina L6

Medir todos los lados y sumarlos.

20 cmy 24 cm

36cm

Pdgina 47
Ejercicios

@ Ejemplo: 320 cm. ®) Ejemplo: 70 cm.
© Ejemplo: 38 cm. @ Ejemplo: 80 cm.

Respuestas variadas.

12cm. 18 cm.

Pdgina 48
Ejercicios

B @ 1005cmy 1072 cm
() 1695cmy 1710 cm
(©) 722 cmy 808 cm

@18m ©)12m (©)15my80cm
@1m (©6m ®3my90cm

B Recorrerd 6 m.

Pdgina 49
Problemas

D £l ancho total mide 4 m y 80 cm.

El drbol mds bajo mide 2 m.

(@)4 m de ancho y 3 m de largo.
@ Cama: 2 m de largo y 1 metro de ancho.
Escritorio: 1 my 50 cm de ancho con 50 cm
de largo.

Capitulo 4
Multiplicacion

Pdgina 50

M @s-6

Pdgina 51

a (@) Se ubica el 5 en lafila yelbenla
columna o al revés.
@ Ejemplo: 3-8y 3 - 8. Ejemplo: Porque el
orden al multiplicar no afecta al resultado.
(©)4 maneras diferentes.

Pdgina 52

n 42 stickers. @ 6.7 @ 6 veces 7

Pdgina 53
Ejercita

@72 ®56 48 )36 (e)63

Pdgina 54

@8-2-2
®) Ejemplo: Multiplicar 2 - 2 =4y luego

4.8=32

Pdgina 55

a © Ejemplo: Calcularia 5+ 8 =40y luego le
descontaria 8, 40 - 8 = 32.
@ Ejemplo: El 16 lo multiplico por 2.
Ejercita

B o2-0-n=2-14=28
©)2-2-9=2-18=36
(©2-2-6)=2-12=24
@2-@2-%=2-8=16

B) ©10-8-80,80-8=72
()10+9=90,90 -9 = 81
(©)10+7=70,70-7 =63
(d)10+7=70, 70 - 14 =56

Pdgina 56

a @o punto. b7 puntos. ©3 puntos.
@ 0 punto. @ 1 en el celeste y todas las
demds en el blanco.
Ejercita

@0 ®o (©9 @o

Pdgina 57

a Hay 50 stickers. (@10-5
@ Multiplicando.

a Hay 500 stickers.

Ejercita

@60 ®)80 (©H4o @90 (€)600
(1)800 (@400 (h)900

Pdgina 58

@40-3
® Ejemplo: Multiplicando4 -3 =12,y
luego 10+ 12 = 120.

(@200+3 (&) Multiplicando 2+ 3 = 6,y
luego 100 « 6 = 600.
Ejercita

@40 ®)600 (©)150 (@) 1200 (e) 160
(H)2400 (@300 (h)4000

Pdgina 59

@12+4 (B)Ejemplo: 10-4 =40y le
agrego, 2 + 4 = 8. Total: 48.

Pdgina 60

36y 98

Pdgina 61
Ejercicios

@72 ®90 ©o0 @56 ()0
o @42 4o (H700 ()54
(800 ()70

B o ®o ©1 @10 @10
10 @7 e (Ho (D1

4ys.

(@s4 )65 (©)108 (d)76 (e)102
(H38 (@98 (h)8s

5 puntos.

u 60 ldpices en total.

Pdgina 62
Problemas

B @0 o ©20 @60 6 F)19
(@700 (h)400.

90 chocolates en total.

B ©3-8-24 B)5:2+42=12
(©2:9+7=25

Ejemplo: Cada caja de Idpices tiene 10,
si tengo 4 cajas, ;cudntos Idpices tengo
en total?

(@®)=258)=350C)=28yD)=48.
®®=10,B=12y©) =18.
©O®=16,B8=210C)=24yD)=36.

Capitulo 5

Pdgina 63
Carrera de Matias:

112 T)

Pdgina 64

11:35 a. m. 12:28 p. m.

Sofia: 47 minutos.
Juan: 1 hora y 18 minutos.

Pdgina 65

Ejemplo: La hora se puede expresar en dos
formatos.

n Formato de 24 horas: 07:12, 11:05,
21:10. Formato de 12 horas: 06:58 p. m.,
10:34 p. m.
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Pdgina 66

@ @Ema. ®21 (©) 1:29:21

Pdgina 67

[0 75 minutos. 115 minutos.

Gaspar: Transforma todo a minutos, suma
y luego expresa el total en horas y minutos.
Ema: Suma horas con horas y minutos
con minutos; y luego si junta mds de 60
minutos, los convierte en horas.

@ 85 minutos @ 138 minutos

@ 1 hora y 30 minutos
()2 horas y 10 minutos
(©)3 horas y 55 minutos

Pdgina 68

n @ 120 meses @ 480 semanas

@6-30 (©)90dias

E @s1000 ®)$3000 (c)$6000

Pdgina 69
Ejercicios

@ Reloj andlogo en las 6:55 y luego otro en
las 747
(b) Alas 6:55, a las 7:25 y alas 747.

@814a.m. ()22:56 (c)805p.m.
(@01:35 (&) 12:00 a. m.

(@36 (b)4 minutos y 12 segundos.

@Agustino. @Agustinq: 481 minutos.
Roberto: 460 minutos.

Capitulo 6
Divisién

Pdgina 70

fl@12:3=4 ®4-3=12

Pdgina 71

@n2:4-=3
(b) En uno se conoce la cantidad total y
la cantidad de grupos, la divisién permite
anticipar la cantidad que corresponde a
cada grupo; y en el otro, se conoce el total
de objetos y la cantidad que le corresponde
a cada grupo, la divisidn permite anticipar
la cantidad de grupos.

Pdgina 72

Ejemplos:
(@) Sami tiene 45 banderas para hacer
guirnaldas. Si pone 5 banderas en
cada guirnalda, ;cudntas guirnaldas
puede hacer?
(b) Matias tiene 30 huevos. Silos reparte
equitativamente entre 6 bandejas,
;cudntos huevos pondrd en cada una?
Ejercita

@s ®8 ©6 @5

Ejemplos:
Hay 24 |dpices para repartir
equitativamente entre 6 personas.
;Cudntos ldpices le corresponderdn a
cada una?
Hay 24 Idpices y se entregardn
6 a cada persona. ;Para cudntas
personas alcanzan?

Pdgina 73

n @ 6 @ 3 @ Si aumenta la cantidad de
nifios al doble, entonces cada nifio recibird
la mitad de chocolates.

Pdgina 74
B @2 ®12:2=6 ©18:3=6
12:4=3 18:6=3
Pagina 75
@ Si la cantidad a repartir aumenta al
doble, entonces recibirdn el doble. Si la
cantidad disminuye a la mitad, entonces
recibirdn la mitad, asi mismo para triples,
tercera parte, etc.
(b) 18, 6. Otro ejemplo:  6:3
24:3

2
=8
Pagina 76
@ Si la cantidad total de chocolates y

la cantidad de chocolates para cada
niflo disminuye de la misma manera, el
resultado sigue siendo 3.

(b) Ejemplo: 12 : 4 =4

24:8=3
Pdgina 77
B @4 @us:s
12:2
6:1=6
Ejercita
D6y 16:4=4
4:1=Y4 8:2=4
Ejemplos:

@Se divide port,4: 1 =4
(b) Se divide por8,3: 1=3
(©)Se divide por 8, 12 : 1= 12
Pagina 78
[ @s0:2 ®8:2 ©H40
A @090:9 (b)Ejemplo:90:9

30:3
10:1=10

Ejercita

B @30 ®20 ©10 @20 €10

Pdgina 79

0 @u8:3=16

) Ejemplo: '-f::ZS = 16:2

24:3=38
Pdgina 80
Ejemplo: Idea de Matias:
56:4= 84:7=
28:4=7 42:7=6
28:4=7 42:7=6
Asi 27 =14 Asi2-6=12
56:4=14 84:7=12
Ejemplo: Idea de Gaspar:
56es40y 16 84es 70y 14
40:4=10 70:7=10
16:4 =4 M:7=2
Asi 56 : 4 =14 Asi 84:7=12
Pdgina 81
Ejercicios

@3 ®20 ©6 @10 @2 He

20 en cada bandeja.

B @22 ®12 ©37 @12 @13 15
@19 M19 O11 OH11 ©®13 OH21

29 nifios en cada bus.

Hay 14 grupos.

u Ejemplo: Hay 90 papeles de colores,
agrupados en grupos de 10, ;cudntos
paquetes resultan?

Pdgina 82
Problemas

72:4
¥2y?2
36:2=18

B i ©12 @30 © 14
13 @17 ®16 (H20 Hu3
®20 ()29

48

Tengo 63 chocolates y los debo repartir en
3 cursos, ;cudntos chocolates serdn para
cada curso?

Ejemplo: Total de galletas 40 y se darian 10
a cada nifo.

Bow ®2

Pdgina 83

(@) También se divide en 2.
(b) También se multiplica por 2.
(©) También se debe multiplicar por 2.

B 0ey6.

Capitulo 7

Pdgina 84

Do e 0®

Pdgina 85

B0O

Pdgina 86

La verde es mds grande, 1 cuadrado
mds grande.

Pdgina 87

Goma: 10 cm?. Libreta: 70 cm?.

@ 18 cm? @ 15 cm?

Pdgina 838

B @1 cm? 2cmZ (@'—Icm2 (D)ZcmZ
(E)?cm2 (@‘?cm2 (C-D%:mZ (l-D‘?cm2

u®1cm2 1cm2 (@1cm2 (D)lcm2

@ Ejemplo:

®) Ejemplo:

Pdgina 89
[ 1 ] @ 5 cuadrados de 1 cm? @ 4 cuadrados
de 1 cm? @20 cuadrados de 1 cm?
Pdgina 90
9 cm?
@25 cm? 9cm1 © 15 cm?
@ 10 cm? @ 12 cm?

Pdgina 91
Su ancho es de 5 cm.
8.5-140 3cm ' ‘
5=40:8 40 cm? ch
Ejercita L

Su ancho es de 5 cm.

— 10 emt ———

50 cm?




Pdgina 92

[ 1 ] @ 30 cm? @ Ejemplo: Recortando
el rectdngulo de arriba y agregdndolo
al costado, alargando la forma del
rectdngulo.

@ Ejemplo: ]

@ 11 cm?

Pdgina 93

[ 1 ] Ejemplo: 14 nifos.

18 m2. 18 cuadrados de 1 m2.
Ejercita

20 m2y 36 m?

Pdgina 94
Ejercicios

(@m2 (@m2 (Qcm2 @Dcm2

@75cm?z ®49mz (©)50mz (d)61cm?
(e)26 cm?

Ejemplo:  — — 10emz
60 cm? [6]em
Pdgina 95

[ @60m2 (0) 16 cm2 ()40 m2
18 m?
(<D12cm2 @'—icm

Capitulo 8

Construccion de dngulos

Pdgina 96
00,0y 6,0,6
B0 06 06 00

Pdgina 97

@300 ®)(©90° @) 120° E) 180°
Pdgina 98

" 5

h

25

Pdgina 99

@ @40 ®25° (©30y 1500 @) 110°
(e)180° (F)e5°

60° HO* 20°

Pdgina 100
Ejercita
1
-
A I o
[
[
I
[
Pdgina 101
Problemas
Grados.

B @180° (©)360°
a=70°y B=20°
a=105"y p=15°

Pdgina 102
Problemas

(@ a=50° B=130° y=50°y &= 130°
®a=yyy=5

(@ a=25° B=110° y = 45°

Capitulo 9

Localizacién

Pdgina 104
@ Ejemplo: Colocar ndmeros a cada fila y
a cada columna, para indicar la ubicacién
del zorro.
Pdgina 105
(b) Podemos decir que estd en 5E o en E5.
Ejercita
@ TareTER
ThaavEaty
PEPTHEETA
TOTTTAaO
eafTTasy
4 Tareen
PTATITTA
@3coc3 (©)8GoG8 (b)8BoBS.
Pdgina 106
@ Ejemplo: Avance 3 filas de drboles hacia
el norte y luego hacia el este 2 columnas. El
zorro estd en 5E.
@ Ejemplo: Camine 3 columnas de drboles
hacia el oeste y luego una fila al sur. El
zorro estd en 5E.
(©) El zorro estd localizado 3 lugares al
norte y 2 al este del guardaparque ubicado
en 3B. El zorro estd localizado 3 lugares al
oeste y 2 al sur del guardaparque ubicado
en 8F.
Pdgina 107
Ejercicios
(@) Avanzard 8 cuadrados al oeste, luego
dobla 4 cuadrados al norte, gira al este
avanzando 3 cuadrados al este; dobla y
se dirige 4 cuadrados al norte y luego 6 al
oeste. (b)Un gusano. (©Uun gusano.
@ Una flor. @ Uno. @ Dos naranjas.
@ El drbol de naranjas. @ Una manzana.
(D) 9D, 7D, 10G y I8.
Pdgina 107
Problemas
@1A ®E1 (©3D @)B5
(@) Ema estd 2 cuadrados al este del drbol.
@ Ema estd 2 cuadrados al oeste del
resbalin. () Ema estd 2 cuadrados al sur
y uno al oeste del columpio. @ Ema estd
4 cuadrados al sur y uno al este de
la trepadora.
@ Ema. @ El columpio. @ D3
(d) Dos cuadrados hacia el sur y uno aleste.
al este.
@ Dos cuadrados hacia el sury uno al
este. @ Cuatro cuadrados al este.
(©) Dos cuadrados al oeste y dos
cuadrados al norte.

Capitulo 10
Patrones

Pdgina 109

@33 ®1o

Pdagina 110

@ Ejemplo: Mi patrén es disminuir en 6
cada numero, partiendo del 50.

EREEEREEES

(b) El patrén es sumar 9 al nimero anterior,
partiendo del 45. El patrdn es restar 30
al nimero anterior, partiendo del 175. Mi
patrén es multiplicar por 3 cada nimero,
partiendo del 4.

Pdgina 111

85, 70, 55, 40, 25, 10

64, 32, 16, 8, 4, 2

154, 254, 354, 454, 554, 654, 754, 854,
954 0 954, 85H, 754, 654, 554, 454, 354,
254, 154

(@ 5, 10,20, 40,80 y 160

Pdgina 112

[ 1] (@) El patrén es sumar 3 al nimero anterior,
partiendo del 10. ()22 (¢) El patrén
es sumar 4 al nimero anterior, partiendo
del 4. (@)20 (e)Eldia 7 coincidirdn Juan

y Sofia.
Pdgina 113
@
Figura Fichas de cada figura
1 4
2 8
3 12

(b) El patrén es sumar 4 al nimero de
fichas anterior, partiendo del 4.
() 20 fichas. La figura anterior tiene 16, al
sumar 4, se tendrdn 20 fichas.

Ejemplo: 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47,
48, 49. El patrén es sumar 1 al nimero
anterior, partiendo del 40.

Pdgina 114

@3, 10, 17, 24, 31
()8, 15, 22, 29
(©H4, 11,18, 25

@1, 8, 15,22, 29

26,22, 23,24, 19, 20, 21, 16, 17, 18 y 14.
Son grupos de tres por fila, aumentan de
abajo hacia arriba.

Pdgina 115

[0 (@) 608, 708, 808 908, 1 008, 1 108
(b) 254, 284, 314, 344, 374, 404
(©) 710, 620, 530, 420, 310, 220

(@) Las barras si les alcanzan para una

semana.
Dias Numero de barras
1 4
2 38
3] 32
G 26
5] 20
6 ™
7 8

(b) El patrén es restar 6 al ndmero anterior,
partiendo del 44.

119
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